

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.882.

Madrid.—Jueves 15 de Abril de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## COMBATES EN POLONIA Y LITUANIA

# El Kaiser va á Hungría á dirigir las operaciones

## VARIOS ZEPPELINES BOMBARDEAN LA COSTA INGLESA

### FERROCARRILES

Viene ó no viene Hindenburg al teatro occidental de la guerra? Según cuentan los diarios ingleses, los alemanes que operan en Flandes han fijado grandes cartelones en los cruces de las vías férreas, donde se anuncia la próxima llegada del célebre caudillo. Se afirma igualmente en esos cartelones, que Hindenburg no llega solo, sino á la cabeza de muchos cientos de miles de hombres.

Si efectivamente el Kaiser, descontento de Kluck, del duque de Wurtemberg, del Príncipe Rupprecht de Baviera, de Heeringen, de Deimling, de Einen, de Fabec y de todos los otros generales de sus ejércitos en Francia, Bélgica, Lorena y Alsacia, ha creído que únicamente Hindenburg, el viejo estratega, hábil, fértil en planes, audaz y reflexivo á un tiempo, puede vencer á Joffre, se explica la resolución de que se hacen eco los diarios de Londres, de La Haya y de Copenhague.

Sin embargo, no creemos que la intervención de Hindenburg sea suficiente para cambiar en el frente occidental la marcha de la guerra. Todas sus maniobras han tenido como base la sabia utilización de una magnífica red de vías férreas contra un adversario que no dispone casi de caminos de hierro y que tropieza con enormes dificultades para aprovisionar sus tropas, evacuar sus heridos y concentrar batallones allí donde, en un momento dado, son necesarios.

Todas las ofensivas de Hindenburg han empezado con una victoria y han terminado en un fracaso. Recordemos la gran batalla de Tannenberg, esterilizada luego en los bosques de Augustow, la marcha fulminante sobre Varsovia é Ivangorod, que concluyó en la célebre retirada á la Posenia; el ataque de noviembre, entre el Vístula y el Wartha, que detuvo el Gran Duque á orillas del Bzura; la acomoda de febrero en Prusia, Lituania y Polonia septentrional, triunfante al principio, neutralizada más tarde en Prasnysh y Grodno.

Apenas Hindenburg se aleja de sus bases ferroviarias y se aventura en territorio enemigo, va perdiendo probabilidades poco á poco. ¿Porque no es, verdaderamente, un gran caudillo? Si lo es. En muchas ocasiones lo hemos reconocido en estas columnas. Pero ni Alejandro, ni Anibal, ni César, ni el Gran Capitán, ni Turenna, ni Federico el Grande, ni Napoleón, ni Moltke, podrían, dadas las condiciones de la guerra actual, hacer maravillas, si por un milagro se levantasen de sus tumbas para mandar los ejércitos aliados y austro-germanos. Con frentes de centenares de kilómetros, con masas de millones de hombres apoyadas por miles de cañones, con aeroplanos vigilando siempre los movimientos del enemigo, con telegrafía sin hilos, con trincheras científicamente construidas donde se entierran los regimientos semanas y meses, la gran estrategia, la de las sorpresas, la de los atrevimientos, la de las maniobras rápidas y magistrales, no es posible ya. Se ha vuelto á un primitivismo bizarro. Fijémonos en que todos los golpes asestados por Hindenburg á Rusia han tenido una preparación idéntica. Empezaron con la acumulación silenciosa de efectivos ante el sector contrario más débil. Ya decía el gran corso que la ciencia de la guerra no tiene nada de sublime y que consiste, inviolablemente, en ser más fuerte que el contrario allí donde se juega la partida suprema. Y otras veces, la superioridad podía ser también moral, y residir en la más grande homogeneidad de las formaciones, en la veteranía, en el mando, en el entusiasmo del soldado y en el número solamente. Hoy, después de nueve meses de lucha, habiendo uno de los grupos de naciones remediado sus inferiores habilidades técnicas, la igualdad es absoluta ó poco menos. Los ejércitos se equivalen. El valor, la sangre fría, la solidez roquidea ante el fuego, la capacidad de resistencia, la furia agresiva, no son patrimonio exclusivo de ningún beligerante.

Dijo Joffre charlando un día en su Cuartel General, con su viejo amigo el redactor de *Le Depeche*, de Toulouse, que firma *Pierre de Maniobra*: «Verdaderamente crees que ya no se maniobra? Te equivocas. Se maniobra con los ferrocarriles.»

En Francia hay muchas y buenas líneas férreas, y Joffre sabe servirse de ellas. En la gran operación magna que culminará en la batalla de Flandes, alemanes y aliados maniobran con locomotoras. Aquellos trasladados desde Alsacia, Lorena y Champaña, y aquellas unidades de nueva formación, como las divisiones de mejor suerte, donde figuran los jóvenes universitarios de Berlín, y los voluntarios marinos destruidos por los británicos, entre Ipres y Dixmude. Joffre, siempre en peligro en la Champaña, fué á Castelnau, con los mejores regimientos que defendieron el Grand Couronné, á los ingleses, á los Cuerpos de

Amiens y á la mayoría de los contingentes que encerrara en el campo atrincherado parisiense, á las órdenes del general Gallieni. Se trataba, en suma, de ver quién llegaba primero al mar. Los aliados, más ágiles, según ha dicho Guglielmo Ferrero en el magnífico estudio que dedicará á la campaña en Francia y Bélgica, lograron constituir la barrera antes de que sus enemigos extendieran su derecha hasta Calais. La batalla de Flandes fué sólo una tentativa germana para romper esa barrera. El éxito de la operación estaba asegurado desde el día en que los belgas se instalaron en Nieupoort, los marinos de Ronchard en Dixmude y los ingleses en Ipres.

¿Qué hará Hindenburg cuando se vea en el teatro occidental de la guerra? El duelo entre él y Joffre será formidable. Hindenburg profesa una gran admiración al generalísimo de los aliados. Todos saben que habiéndole preguntado el Kaiser qué segundo pedía, contestó muy serio: «Joffre, si puede ser...» Por su lado, Joffre tiene, para los talentos de Hindenburg, el respeto y la consideración de que son merecedores. Esta mutua estima da un más grande interés trágico á la lucha tremenda que va á empezar.

Pero insistimos en que, como en Francia hay abundantes y buenos ferrocarriles, Hindenburg no gozará de las ventajas que en Prusia, Posenia y Silesia. Los que aguardan cosas extraordinarias de su actuación estratégica frente á los aliados occidentales, están expuestos á una cruel desilusión.

### Un discurso de Viviani

En el Trocadero.

PARIS, 14. Con ocasión de una *matinée* artística que se ha dado en el Trocadero bajo la presidencia del Presidente de la República á los soldados heridos, el Presidente del Consejo, Sr. Viviani, pronunció un discurso saludando á los gloriosos muertos y heridos. Terminó diciendo: «Francia está dispuesta á todos los sacrificios, lo mismo que sus aliados, que luchan á su lado por el derecho, y de los que saludo, en nombre de mi país, á los heroicos soldados confundidos en esta sala con los nuestros.»

Mientras haya que combatir, Francia combatirá. No admitirá, de acuerdo con los aliados, la eventualidad de una paz, sino después de haber con ellos rechazado de la patria belga á su agresor, restaurando la integridad de su unidad territorial y rompiendo por el esfuerzo común el militarismo prusiano y libertando á Europa.

Eso Francia lo debe á su historia, á su pasado, á su honor; lo debe también á aquellos de sus hijos que vierten su sangre y mueren.»

Luego dió las gracias á los artistas que tuvieron á bien traer hoy á los heridos la ofrenda de su talento.

El Sr. Viviani rindió homenaje al arte y á los artistas franceses, diciendo: «Francia no es solamente una patria justiciera, cuyo brazo vengador libertó y libertará pueblos. Es también una patria graciosa, cuyo espíritu sutil los vivifica.»

Tiene un arma, su espada, cuyo peso conoce Alemania; pero se adorna con su arte inmortal, la más bella joya que su genio labró; he aquí lo que acrecienta nuestro orgullo: tenemos fuerza y dulzura.»

### En los Dardanelos

Signen las operaciones.

PARIS, 14. El destructor inglés *Renard* franqueó rápidamente 18 kilómetros en el interior del Estrecho de los Dardanelos sin sufrir ninguna avería.

El acorazado *Triumph* ha destruido una batería turca.

### No hace falta trigo

Nota oficial inglesa.

LONDRES, 14. (Oficial.) «Deseario no causar ninguna perturbación al comercio ordinario de granos, y contando con que el mercado abastecerá á Inglaterra de trigos durante el resto del año, el Gobierno cesa de comprar dicho cereal.»

### Colisiones en Milán

Con motivo de unas exequias.

MILAN, 14. El individuo que durante las manifestaciones celebradas el domingo fué herido por un agente de Policía, murió. Hoy, con motivo de verificarse sus exequias, los socialistas, como protesta, han llevado á cabo una huelga general de veinticuatro horas.

No han ocurrido incidentes graves, pero sí abundantes colisiones.

La Policía, que fué apedreada, hizo disparos al aire. A las ocho de la noche había quedado restablecida la calma.

### Dice French

La lucha en Neuve Chapelle.

LONDRES, 14. Ha sido hecho público el último informe enviado por el general French. Habla de los éxitos obtenidos en Neuve

Chapelle durante los días 10 al 12 de marzo, poniendo de relieve la importancia de la victoria, que fué alcanzada principalmente gracias á la conducta ejemplar y al valor admirable de los Cuerpos 4.º é indio.

Las pérdidas inglesas en esos días fueron: Ciento noventa oficiales y 2.337 soldados muertos, y 359 oficiales y 8.154 soldados heridos, además de 23 oficiales y 1.726 soldados desaparecidos.

El general French hace notar que la importancia del resultado obtenido es tan considerable, que en proporción con ella, dichas pérdidas no son elevadas.

Los alemanes abandonaron millares de cadáveres, y 12.000 heridos fueron transportados por ferrocarril.

Además, dejaron en poder de los ingleses 30 oficiales y 1.657 soldados prisioneros.

### La lucha de trincheras

Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«Cerca de Berry-au-Bac hemos tomado ayer tarde una trinchera alemana, que el enemigo ha recuperado durante la noche, y hemos podido instalarnos en las inmediaciones de una trinchera nueva.»

En Champagne, en la región de Perthes, un destacamento de Infantería alemana ha intentado salir de sus trincheras, siendo contenido en el instante por nuestro fuego.

En Eparges, un contraataque iniciado ayer en Combrès ha sido inmediatamente contenido por nuestra artillería.

En el bosque de Ailly hemos ensanchado nuestro frente y rechazado un contraataque.

En el bosque de Mortmare hemos hecho progresar en el Oeste nuestra línea y rechazado dos contraataques, quedando en nuestras manos prisioneros, un cañón de 37 centímetros, muchos fusiles y municiones.»

### Los zeppelines

Sobre Northumberland.

LONDRES, 14. Varios zeppelines han arrojado esta noche bombas sobre la costa de Northumberland.

### La guerra en el Norte de Francia

Ingleses y alemanes.

LONDRES, 15. El «testigo ocular» comunica lo siguiente:

«Es un hecho significativo que en un mes que ha transcurrido ya desde los combates de Nueva-Chapelle no haya realizado el enemigo ninguna tentativa de ataque en esta región.»

Continúa inactivo, mientras los ingleses se hacen cada vez más fuertes en sus posiciones.

Si se vuelve la vista al pasado hace algunos meses, se puede observar, sacando de esta observación provechosa enseñanza, que la resistencia alemana en el frente británico se ha ido debilitando gradualmente.

Antes de ahora todo ataque inglés encontraba su respuesta en un contraataque inmediato. Desde el combate de Nueva-Chapelle, por primera vez, el enemigo no ha respondido.

No se debe deducir, ciertamente, que su resistencia haya sido destruida; pero hay que ver en ello la prueba de que los alemanes, con las tropas con que cuentan hoy, no se sienten capaces de prolongar mucho tiempo el día de su derrota.

Los detalles que se tienen sobre el estado moral de los alemanes en sus líneas, confirman la impresión de que reina entre ellos una gran ansiedad.

En Lille hubo momentos de verdadero pánico el día en que se supo el resultado del combate de Nueva-Chapelle.

Los hospitales fueron desalojados y los enfermos evacuados á Tournai.

Desde Navidad á hoy se ha producido un cambio muy significativo en las tropas alemanas.

Antes de aquellas fiestas se observaba entre los alemanes una gran confianza en la victoria; pero después, esta confianza ha ido perdiéndose de día en día y debilitándose cada vez más.»

### La batalla de Albert.

LONDRES, 15. *Daily Chronicle* recibe del Norte de Francia interesantes detalles de la batalla que se libró el sábado y el domingo en Albert (Somme), y de la que el comunicado oficial no hace sino una mención muy ligera.

El ataque alemán fué rechazado con grandes pérdidas.

Durante toda la noche del sábado, el combate continuó de modo violentísimo. El fuego de cañón era muy intenso, y despertó á los pacíficos vecinos de Amiens. La poderosa artillería francesa impidió que los nuevos refuerzos que estaban para llegar al lado de los alemanes, se lanzasen en masas profundas al avance.

La formación de los alemanes en líneas cerradas, fueron puestas muy pronto en el mayor desorden y en terrible confusión; el fuego de fusil y de ametralladoras hicieron espantosa carnicería, llevando la devastación á las líneas alemanas.

Esta manzana duró cerca de dos horas. El espacio de terreno que se extiende delante de

las trincheras está sembrado de cadáveres; algunos se ven apilados.

El fuego de cañón continuó todo el día del domingo; pero al anochecer ha perdido su intensidad.

### El Rey de Sajonia

Un discurso.

ROMA, 14. Los periódicos publican un telegrama de Berlín, con el texto de un discurso pronunciado por el Rey de Sajonia ante los soldados de un regimiento mixto que ha tomado parte en los últimos combates entre el Mosa y el Mosela.

«Me alegro—dice—de poder saludar á los soldados que han tomado parte en el último combate. A pesar de nuestras graves pérdidas, habéis podido resistir á fuerzas muy superiores, en medio de circunstancias particularmente difíciles, expuestos á un fuego espantoso de granadas, y habéis mantenido y renovado la gloria de las armas sajonas. Espero que así os mantendréis hasta la victoria final.»

### La guerra en el mar

El «Kronprinz Wilhelm».

NUEVA YORK, 14. Según los relatos que hacen los tripulantes del *Kronprinz-Wilhelm*, su vida á bordo ha sido bastante accidentada.

Las autoridades americanas tienen grandes deseos de saber cómo se había procurado el barco los cañones.

El capitán ha dicho que cogió los cañones del barco inglés *Correntina*, poco después de haber salido de Nueva York, asegurando que aunque el *Correntina* iba armado no hizo nada para defenderse contra el *Kronprinz*.

Asegura también que le ha hecho perder al comercio británico más de 3.400.000 libras esterlinas.

A mediados de diciembre empezaron á faltarle los víveres, hasta el punto de que la tripulación tuvo que contentarse con comer arroz empapado en agua.

El *Kronprinz Wilhelm* escapó difícilmente del ataque de tres cruceros ingleses, que le causaron con sus disparos una vía de agua. Gracias á sus compartimientos estancos no se hundió y pudo repararse la avería.

La tripulación del barco alemán va vestida de paño gris, que se cree procede del cargamento que llevaba el paquebot francés *Guadalupe*.

El encuentro del capitán del *Prinz-Eitel* y del capitán del *Kronprinz*, verificado en Newport-News, donde se hallan actualmente los dos buques, fué emocionante, abrazándose, llorando, los dos marinos.

### Una indemnización.

AMSTERDAM, 14. Un periódico alemán publica las notas cambiadas entre los Estados Unidos y Alemania, á propósito del hundimiento del *William-P-Frye*.

Respondiendo á la petición de la indemnización de 1.150.000 francos, el Gobierno alemán sostiene la tesis de que el cargamento de trigo del barco americano iba destinado á un puerto de guerra inglés, constituyendo contrabando de guerra, añadiendo que el *Eitel-Friedrich* no estaba en disposición de llevar al barco americano hasta un puerto alemán.

Sin embargo, en virtud de Tratados especiales existentes entre Alemania y los Estados Unidos, los propietarios del buque recibirán la indemnización aunque el Tribunal declarase que el cargamento era contrabando de guerra.

### Alemania por dentro

Noticias de «Le Temps».

PARIS, 14. *Le Temps* publica lo siguiente, que le envía su corresponsal en Ginebra:

«Las Noticias de Munich subrayan las buenas disposiciones de la Bolsa de Berlín.»

Comunican de Dusseldorf que muchos productos de la industria de hierro sufrirán muy breve un alza considerable.

La Sociedad de los Restaurants de la Baja Baviera ha decidido oponerse al aumento de precio de la cerveza, propuesto por la Asociación bávara de cafeteros.

La Corporación de dueños de restaurants de Leipzig avisa á sus clientes que estando reservado el pan de sus establecimientos para los consumidores de paso, tendrán que llevar ellos el pan cuando vayan á comer allí.

Las mujeres de la ciudad de Znin, distrito de Brombers, publican una declaración, en la cual piden á los Poderes públicos intervengan para impedir los juegos de naipes en las tabernas.

«Día y noche, nuestros maridos no hacen más que jugar á las cartas y beber, sin acordarse de que sus hijos luchan en las trincheras. No estaría mal enviarles á seguir un curso militar de nueve semanas en las trincheras.»

El Ayuntamiento de Magdeburg ha acordado aumentar treinta pfennigs al día á los empleados cuyo sueldo no llega á 2.000 marcos al año.

Mujeres que trabajan como hombres.

ROMA, 14. Según la *Gaceta de Alemania del Norte*, la mano de obra en el ferrocarril metropolitano de Berlín está á cargo de mu-

Lo mismo ocurre en los ferrocarriles extra-urbanos.

Las mujeres se ocupan también en la reparación de las vías.

### Más hojalata.

El *Diario de Berlín* dice que la fabricación de conservas de legumbres se encuentra cohibida por la falta de hojalata y por la imposibilidad de encontrarla, pues ha acaparado toda las existencias la autoridad militar.

### Comprando calderilla.

Según la *Nueva Gaceta de Zurich*, agentes alemanes están comprando actualmente en el cantón del Tesino la calderilla francesa é italiana que allí circula en gran cantidad.

Dichos agentes pagan á doce francos las cien monedas de diez céntimos.

### Venta de carne inferior.

COPENHAGUE, 14. En todas las ciudades alemanas, el Ayuntamiento vende ahora una clase de carne inferior y rechazada por los veterinarios municipales.

Para comprar esta carne, que no llena todos los requisitos en punto á salubridad, se libran verdaderas batallas.

En algunos puntos las autoridades han organizado loterías, y sólo los agraciados por la suerte tienen derecho á comprar de esa carne de segundo orden.

### Las operaciones de los rusos

Maniobra envolvente.

PETROGRADO, 14. Parece que los austro-alemanes, renunciando á contener á los rusos en el centro, intentan repetir su fracasada maniobra de febrero.

Sus ataques en la Galitzia oriental son formidables. Los rusos resisten en las líneas de Koziowa y continúan atacando en el centro, en las regiones de Dukla, Luptzow, Uszok y Rostoki.

Se cree que en breve se iniciará una acometida austroalemana por el lado de Cracovia.

### El Kaiser á Hungría.

LONDRES, 14. Según noticias de diversos orígenes, el Kaiser está ya en Hungría. Dirigirá las nuevas operaciones emprendidas contra los rusos por los cuatro ejércitos austriacos reforzados por siete Cuerpos alemanes.

### En Polonia y Lituania.

PETROGRADO, 14. En el Oeste del Niemen central continúan los alemanes dando pruebas de actividad.

Igualmente hacen en los sectores del Bobr y del Narew.

Cerca de Ossowiec ha habido duelos de artillería, así como en la región de Jedwabno y entre los ríos Pissa y Omulewo.

Una tentativa de ataque hecha por los alemanes en el pueblo de Szafraulki ha sido rechazada.

### En el Strij.

PETROGRADO, 14. Las tropas austro-alemanas que atacaban por la cuenca del Strij han sido rechazadas por los rusos, después de treinta y seis horas de una batalla tremenda.

### La vida en Austria Hungría

Resumen de noticias.

ROMA, 14. *Il Secolo* publica las siguientes noticias de Viena:

«El precio del pan aumentará de nuevo: Austria á partir del 18 de abril. Desde esta fecha costará el kilo de pan setenta céntimos.»

Un telegrama que desde Budapest recibe un periódico de Viena dice que la situación económica de Hungría es muy inquietante: el precio de las legumbres ha subido, aproximadamente, el 120 por 100; la carne de vaca, el 140; la de cerdo, el 180, y la ternera, el 200.

El pan sólo ha sufrido un aumento de 10 por 100.

El alcalde de Viena, M. Weisskirchner, ha reprochado recientemente á Hungría el no haber querido ceder á Austria una parte de sus provisiones de granos.

El conde de Tisza acaba de contestar á esto públicamente, deplorando el tono del discurso de M. Weisskirchner y afirmando que los depósitos de cereales de Hungría tienen muy pocas existencias de granos.

Otro periódico asegura, sin embargo, con datos suministrados por una revista agrícola, que Hungría posee enormes cantidades de trigo negro, que amenaza pudrirse; pero que el conde Tisza prohíbe su exportación á pesar de las peticiones de los comerciantes.»

El corresponsal de *Il Secolo* añade que las divergencias entre Viena y Budapest vienen á ser más agudas cada día, aunque otra cosa digan las declaraciones oficiales, que lo demuestran.

Según el *Corriere della Sera*, aumenta el descontento en Viena y será mayor cada día por la escasez de pan y por la calidad inferior del que hay.

Las diversas Asociaciones vienesas votan sin cesar órdenes del día pidiendo se adopten medidas gubernativas contra la subida del precio del pan; los proveedores públicos, sin embargo, se muestran impotentes para remediar la crisis económica, que se acentúa por momentos.

Vertical text on the left margin, partially cut off.

Refuerzos alemanes

A Metz y Thionville. GINEBRA, 14. Según noticias de origen alemán, han sido reforzadas las tropas que defienden la línea Metz-Thionville.

Un regalo regio

EL HAVRE, 14. Con motivo de las fiestas de Pascua, el Rey y la Reina de los belgas han regalado a los suboficiales, cabos y soldados de su ejército en campaña un neceser de costura con la siguiente inscripción: «Alberto-Isabel-4 abril 1915.»

Las operaciones en el Cáucaso

Comunicado del Estado Mayor. PETROGRADO, 14. Después de la derrota de los turcos en Sary Kamysch y Karaburgan, una parte de nuestro ejército se encargó de rechazarlos más allá de la frontera.

Los rusos ocupaban entonces la mayor parte de la región de Batum, así como algunas localidades montañosas de una parte de la región de Kars, al Norte de la calzada de Olty a Kesser.

Para echar a los turcos de la región de Chorj, nuestras tropas operaron en dos grupos: uno tomó la ofensiva en Batum, a lo largo del litoral y por el desfiladero de Chorj; el otro en Ardagan, por el desfiladero de Yalanuscham.

A fines de enero, el grupo de Batum ocupaba, con sus vanguardias, una línea que pasaba entre Liman y la orilla izquierda del río Tchjapsch.

El grupo de Ardagan se concentraba cerca del desfiladero de Yalanuscham, y sucesivamente se iba apoderando de las alturas que orillan los desfiladeros de la cordillera.

Nuestros elementos de ofensiva progresaban al Sur, apoyados en su marcha, a lo largo del litoral, por varios navíos de la flota del Mar Negro.

El 15 de marzo la columna que operaba a lo largo del litoral, después de un combate de dos días, rechazó a los turcos y ocupó la ciudad de Arjave; al mismo tiempo, el ala izquierda del grupo del litoral avanzaba a través de la cordillera del Daghestydas, rechazaba a los turcos que la ocupaban y tomaban posesión, el 15 de marzo, de la fuente del río Arjave.

El grupo de Chorj, avanzando sobre las dos orillas del río, se apoderaba de las salidas de los desfiladeros naturales, y el 6 de marzo su ala derecha ocupaba la fábrica de Dzansul y las minas de cobre, echaba a los turcos del desfiladero de Morgul y continuaba su ofensiva hacia Artvin.

Al mismo tiempo, el otro grupo avanzaba desde Ardagan por el desfiladero de Yalanuscham, con objeto de ocupar Ardanch y Artvin por un movimiento al Este.

Otra columna salía también de Ardagan y se dirigía por el desfiladero de Sajarin sobre Chevket y Sattlemrabatt.

En febrero volvieron nuestras tropas a ocupar Ardanch; el 27 de marzo, los dos destacamentos estaban tan cerca uno de otro, que los turcos tuvieron que replegar su ala izquierda del Chorj, y evacuar después Artvin.

El 29 de marzo, las tropas rusas del frente del Chorj, juntas con la columna que había tomado la ofensiva desde Ardanch, pasaron el Chorj, ocuparon Artvin y echaron a los turcos más allá de la frontera.

Las regiones del Transchorj y el Artvin podían considerarse definitivamente limpias de tropas enemigas.

A partir del 5 de marzo, nuestras tropas comenzaron a barrer los bandidos y las tropas regulares turcas que servían de apoyo a las fuerzas de la región montañesa entre Olty y Ardanch.

El 8 de marzo, cuando los bandidos y los turcos fueron en parte exterminados y en parte arrojados sobre los confines del territorio turco, las tropas rusas habían cumplido su misión.

En la dirección de Sary Kamysch, desde mediados de enero a igual época de marzo,

sólo hubo choques insignificantes. Las tropas turcas desplegaron una actividad especial en la región del paso de Kraderben, que une los valles de Alachkert y Passine.

La posesión de este paso era muy importante y uno de nuestros regimientos caucásicos atacó las posiciones turcas al son del himno ruso.

Los turcos huyeron en dirección al Oeste. El 29 de marzo habíamos tomado el paso de Kraderben y el desfiladero de Yechkeilas, al Sur del mismo.

En Persia, a consecuencia de la derrota de Tabriz, las tropas se retiraron al Sur, detrás del largo de Urmia, y manifestaron intenciones de emprender la ofensiva en la región de Choi.

Sin embargo, muy apretadas, nuestras tropas se replegaron al Sur de Dilman-Kotur, después de varios combates.

La vida en Francia

La suscripción de los ferroviarios. PARIS, 14. Los fondos recogidos por la Unión Nacional de Ferroviarios, en favor de las víctimas de la guerra, ascienden ya a dos millones quinientos mil francos.

La guerra en el aire

Sobre Nancy. PARIS, 14. Un zeppelin ha volado sobre Nancy, de madrugada. Oyéronse dos fuertes detonaciones, que despertaron a todos los habitantes.

Los reflectores comenzaron a funcionar, mientras que las baterías disparaban hasta que el zeppelin se alejó. Durante su permanencia sobre la ciudad, arrojó seis bombas, que produjeron dos incendios, con unos daños calculados en 100.000 francos.

Sobre Holanda.

ROTTERDAM, 14. Un zeppelin ha pasado por Nieuweschans, volando a gran altura y en dirección del Oeste.

Los aviones ingleses.

AMSTERDAM, 14. Algunos aviadores ingleses que venían del mar han volado sobre Brujas, echando bombas sobre la línea férrea.

Vigilando París.

PARIS, 14. Los aeroplanos pertenecientes a las escuadrillas del campo atrincherado de París, ejecutan en estos últimos días vuelos nocturnos sobre la capital.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 14 (6 tarde). La Prensa alemana, así como los periódicos germanófilos de los países neutrales, dan mucha importancia a una entrevista concedida por Su Santidad el Papa al corresponsal del New York Herald, interviniendo en la cual el Padre Santo expresa de nuevo sus sinceros votos, formulados ya repetidas veces, en favor de la paz.

Es interesante notar la desconfianza de Alemania de vencer, que se manifiesta por la importancia que da a las manifestaciones de sentimientos pacíficos del Sumo Pontífice.

Por otra parte, La Tribuna, de Roma, ha recibido noticias de que, por medio de un censurable abuso de confianza y con el objeto de disimular su origen alemán, el corresponsal germanoamericano que publicó dicha entrevista se presentó bajo el nombre de Vigrad, falsificando así su verdadero nombre de Wiegand.

El New York Herald declara que el Papa ha creído hablar con un verdadero norteamericano, y que las ideas expuestas por Su Santidad sobre la neutralidad han sido alteradas.

—El Novioie Vremia, diario ruso, comentando la conferencia rusa-soviética convocada para estudiar la unión de los ferrocarriles, ve en ella un síntoma favorable, que se manifiesta tanto en la opinión pública como en los círculos oficiales. Añade que han fracasado totalmente los esfuerzos alemanes para provocar en Finlandia un movimiento separatista y excitar los espíritus.

—El Telegraaf, de Amsterdam, publica el texto íntegro del salvoconducto oficial alemán dado al vapor Karpalyce por el barón von

Kuehlmann. Es sabido que, a pesar de tener dicho salvoconducto, el vapor anglobelga ha sido torpedeado por un submarino alemán en su viaje de regreso, navegando en lastre.

CARNARVON, 14 (7 noche). Según un despacho oficial, el retraso sufrido en las operaciones después de la toma de Neuve Chapelle, fué causado por no haber sido atendida suficientemente una orden dada por el general Haig.

No obstante, al día siguiente continuó el avance de las tropas inglesas.

Pero a causa del mal tiempo y de dificultades habidas en las comunicaciones telefónicas, la artillería no pudo precisar su fuego.

Durante dichos días, así como en los siguientes, los alemanes emprendieron violentos ataques, siendo todos rechazados.

El feldmariscal French comunica que toda la artillería fué empleada con la mayor energía e inteligencia.

Las bajas tenidas, entre muertos, heridos y desaparecidos, llegan casi a 13.000.

Según informaciones fidedignas, más de 12.000 heridos alemanes han sido transportados por ferrocarril después de dichas luchas. Han sido hechos prisioneros 700 alemanes, y varios miles de cadáveres alemanes fueron contados en el campo de batalla.

Gran elogio merecen los servicios hechos por los aviadores, el Cuerpo de médicos, los «canadienses» y las tropas territoriales.

También han sido mencionados en dicho mensaje especialmente el general sir Douglas Hig y el jefe del Estado Mayor, sir William Robertson.

El Parlamento reanudó hoy sus sesiones, siendo de mayor interés la cuestión del control de las bebidas.

Se han formado dos Comités para tratar de este asunto.

Se ha desistido de ejercer una vigilancia por el Estado.

La opinión general es que la decisión del Gobierno sólo se referirá a la cerveza y no a otras bebidas espirituosas, y que no influirá en la exportación de licores en Irlanda.

A pesar de que se temen grandes dificultades, se espera que la ley hará justicia a todos los interesados.

Aparte de la cuestión de establecer una fabricación por parte del Estado, será probable que el Gobierno limitará inmediatamente la venta de las bebidas espirituosas y disminuirá las horas de venta de la cerveza y del vino.

POLDHU, 14 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres de la tarde.)

El interés en el frente oriental de la guerra está principalmente en los Cárpatos, donde los alemanes han creído conveniente ayudar a los austriacos a contrarrestar el avance ruso.

—El corresponsal del Times en Petrogrado dice que los alemanes dirigen ahora las operaciones contra los rusos, y hay razones para suponer que todas aquellas se llevan a cabo con arreglo a los planes del Kaiser.

En la región de Rostoki, nada más que siete Cuerpos de ejército alemanes luchan contra las fuerzas rusas a escasa distancia unos de otros.

—El último informe de sir John French, publicado por la oficina de Prensa, dice que no ha habido cambio en la situación durante la semana última. El día 9 de abril por la mañana fué hecha estallar una mina inglesa en las cercanías de Armentieres. Destruyó los muros de una casa en poder de los alemanes. Estos sufrieron 29 bajas.

También da cuenta de infructuosos intentos de destruir las trincheras inglesas por medio de minas en los días 7 y 9 de abril.

—Se ha realizado la amenaza alemana de tomar represalias en los oficiales prisioneros ingleses por el trato dado por Inglaterra a los tripulantes de los submarinos alemanes internados en Inglaterra.

El día 12 de abril 39 oficiales británicos fueron trasladados de los campos de concentración a los cuarteles de militares arrestados.

—El acorazado francés Saint Louis, con la ayuda de hidroplanos, también ha bombardeado un importante campamento turco cerca de Gaza.

—Continúan las investigaciones para aclarar las causas del intento de asesinato cometido contra el Khedive. Las autoridades sospechan que los turcos y los nacionalistas han instigado el complot.

El acusado declara haberlo realizado sin cómplices. No se encuentran huellas de una conspiración.

—Un telegrama de Petrogrado dice que el Rey Jorge ha telegrafiado su calorosa aprobación por la fundación de la nueva Sociedad, denominada Alianza anglorusa de Moscú. El objeto de la Sociedad es crear íntimas relaciones económicas entre Rusia y la Gran Bretaña por medio de Exposiciones, Museos, lecturas literarias y visitas.

—A consecuencia de una explosión ocurrida ayer en Lerwick, murieron cinco personas y más de veinte resultaron heridas. Los daños causados son de consideración. La explosión ocurrió en un almacén, a consecuencia de un fuego iniciado en una finca vecina, desconociéndose el origen del incendio.

—El vapor Wayfarer, de la línea Harrison, que fué torpedeado frente a las islas Scilly, ha llegado a Questown, amarrando a lo largo de los muelles de Deep Water.

—Lord Wimborne ha hecho esta tarde su entrada oficial en Dublín.

—Después de un mes de descanso, ha reanudado hoy sus sesiones el Parlamento. En este tercer período histórico, las sesiones del Parlamento son el espejo de la nación inquebrantable en su confianza y crédito, y dispuesta a sacrificar vida y bienestar para asegurar la victoria.

—Los norteamericanos no dejarán de asombrarse con ironía al saber la opinión del general Bernhardt, que es que la victoria alemana en la guerra actual sería la suerte de los Estados Unidos, mientras que la victoria de los aliados sería su degradación.

—Se han recibido noticias que demuestran que el trato dado a los prisioneros británicos a bordo del corsario Kronprinz Wilhelm no ha expedido en dureza al dado a los prisioneros ingleses en Alemania.

Gran número de ingleses que se encontraban a bordo del corsario alemán se alistarán en el ejército de lord Kitchener.

TORRE EIFFEL (París), 15. (A las diez de la mañana.) Con ocasión del racionamiento del pan y de la harina, el burgomestre de Viena ha hecho circular una proclama invitando a la población a aceptar patrióticamente este sacrificio.

El Magyar Ország, del 4 de abril, publica un artículo que expresa de una manera impresionante la angustia y el desaliento que empiezan a reinar en Hungría.

«Jamás—dice—la aflicción pública ha sido más profunda. Los males públicos provocados por las calamidades del hambre acarrean la explosión de todos los demás pesares, y las recriminaciones se hacen populares.»

Con objeto de dar a la opinión austriaca un poco de confianza en la victoria final, la Neue Freie Presse publica artículos frecuentes atribuyendo a Francia, Inglaterra y Rusia un estado de fatiga y cansancio que deberá, según ella, conducir rápidamente a dichas Potencias a pedir la paz.

Hay mucha distancia entre los deseos austriacos y la realidad.

El discurso de M. Viviani, Presidente del Consejo, dará a la Neue Freie Presse datos acerca de esa suposición.

En lo que se refiere a la situación moral de Francia, M. Lewone, en la Stampa, de Turín, describe, en términos sorprendentes y que merecen citarse, la energía y la voluntad tenaz de que el país da pruebas.

La guerra no ha debilitado, sino, por el contrario, ha fortalecido a Francia de una manera cierta.

La Francia de hoy tiene incomparablemente más valor, más energía y más peso que la Francia de agosto de 1914.

Francia ha curado muchos de sus males. Se decía de ella que estaba dividida, y se ha vuelto férrea, y en ciertos casos, austera; que era nerviosa y excitable, y se ha acorazado con una serenidad casi flemática; que constantemente oscilaba entre el entusiasmo y la depresión, y ha adoptado una resolución inquebrantable, una firmeza de voluntad de granito; que era incapaz de organización, y en ocho meses ha creado un ejército formidable; que

no podía sufrir ningún freno, y ha aceptado todos los sacrificios y todas las obligaciones; que era incapaz de perseguir un fin con como un foco de energía y tiene confianza en la victoria.

De Alemania y Austria

POLA (Austria, por Barcelona, 14 (8,30 tarde; hora de la Europa central). Comunicado oficial:

«La situación general no ha cambiado. En la mayor parte del frente de los Cárpatos. Al Nordeste del paso de Uzok las posiciones rusas cayeron completamente en nuestras manos, gracias a un valiente ataque de los regimientos húngaros números 19 y 26.»

En el Sudeste de Galitzia y en la Bukovina hay calma.»

NORDEICH, 14 (11,30 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que entre el Mosa y Mosela se sigue luchando. En el frente occidental fracasaron todos los ataques franceses.

—En el teatro oriental de la guerra no ha variado la situación.

—El Times, de Londres, calcula en 116.000 libras el valor de los barcos echados a pique por el corsario alemán Kronprinz Wilhelm. Por consiguiente, se pone en tercer lugar, después de los buques de guerra Endem y Karlsruhe. El crucero auxiliar Eitel Friedrich viene en cuarto lugar; después el Königsberg; en sexto lugar, el Dresden, y séptimo, el Leipzig.

Las pérdidas totales causadas por dichos cruceros ascienden a 67 barcos, de un valor de 6.691.000 libras.

—El Times, de Nueva York, dice que, según declaración del capitán del Kronprinz Wilhelm, dicho corsario tuvo un combate con los cruceros ingleses Berwick, Suffolk y Bristol cuando estaba recibiendo la tripulación y cañones del Karlsruhe. Ambos tuvieron que retirarse.

—El Almirantazgo británico ha publicado un informe del contraalmirante Hood, comandante de la flota que opera en la costa belga, sobre las operaciones verificadas durante los meses de octubre y noviembre.

Durante los primeros días de lucha casi todos los buques de guerra tuvieron bajas.

El Amazon, que llevaba la insignia del contraalmirante, sufrió tan graves averías cerca de la línea de flotación, que tuvo que ser mandado a Inglaterra.

Después de haber los alemanes colocado cañones de grueso calibre, fué necesario aumentar la flota del contraalmirante Hood por buques con cañones de mayor calibre, tal como el Venerable y varios viejos cruceros franceses. También se unieron cinco destroyers franceses.

Con la aparición de los cañones pesados alemanes aumentaron las pérdidas de la flota.

El mayor daño causado fué el del Ness, donde fué destruída una torre con cañones de seis pulgadas. Otros proyectiles hicieron blanco en la línea de flotación. Las bajas sufridas a bordo del Ness han sido el comandante y ocho hombres, muertos. El Falcon tuvo 16 hombres heridos.

También fueron averiados el Wildfire y otro destroyer.

Según el Zentral News, los cruceros británicos detuvieron a los barcos norteamericanos Joseph Fordney, de Nueva York, y Navajo, de Galveston, llevándolos a Kirmwall. Ambos barcos navegaban con rumbo a Bremen.

Sus propietarios han apelado al Gobierno norteamericano para que intervenga. Los barcos serán llevados ante el Tribunal de presas.

—Al Daily News comunican de Tenedos que a causa de la buena puntería de los fuertes turcos y de su gran valor de combate, han sido suspendidas las operaciones contra los Dardanelos.

—Dicen de Shanghai que en dicha población ha sido declarado el boicoteo del mercado japonés. Los chinos no compran artículos japoneses, especialmente para la casa, que antes eran muy deseados.

—Semerjantes noticias se han recibido de

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Eso no me bastó. Estaba decidida a perseguir implacablemente a esa rica familia en el seno de su insolente impunidad. Me informé perfectamente, obtuve su dirección y les seguí a París.»

«Una prima mía, la que me había dado asilo al ser despedido del castillo, me había dado doscientos francos en el momento de marcharme del país.»

«Con esta suma y los restos de la que Marcel Devault me había dado, vine a habitar en los alrededores del Palacio Real.»

«Cuando usted me ofreció generosamente su hospitalidad, me quedé sorprendida; no se lo ocultaré. Era usted la primera persona que no sentía horror de mí y se interesaba en mis desgracias.»

«Así, pues, se lo digo sin reservas: fuí

muy sensible a esa prueba de simpatía, y me hizo tan feliz, cuanto que así podía poner en práctica la idea que había concebido.

«De todos modos, me había propuesto sacarle algún dinero al señor de la Ramponniere, porque para fundar un comercio cualquiera necesitaba dinero, y no lo tenía.»

«En Joigny me había procurado las señas de un pasante de notario que tenía en París una agencia de negocios.»

«Fuí a verle, le expuse mi situación y me sugirió la idea de reclamar al barón una indemnización por la difamación de que había sido víctima.»

«Me dijo que para que esta reclamación tuviera más fuerza, valdría más que fuese formulada por mi padre.»

«En seguida concertamos un plan de ataque, como consecuencia del cual fué a ver al señor de la Ramponniere.»

«No cansaré a usted con la lentitud de estos preliminares; bástete saber que fué con los mil quinientos francos que el barón soltó con los que fundé el gabinete que...»

«En este momento se oyó sonar violentamente la campanilla.»

«La Rouchon salió a ver quién era, y se halló con un hombre de unos sesenta años, grueso, bajo y ordinario, aunque vestido con esmero.»

«¿La señorita Aglaé?—preguntó.—Aquí es, señor—dijo la Rouchon con su amable sonrisa.—¿El señor desea, sin duda, una consulta?—Nada de eso—exclamó brutalmente el

recién llegado.—¿Me creen ustedes tan incauto para dar fe a esas tonterías. Vengo aquí para hablar con Luisa Bernard, y no con la pretendida sonámbula. Pregunte usted a Aglaé si me comprende... Mire usted, ya me reconoce; lo veo.»

«En efecto, Aglaé había salido, y le dijo:—Señor de la Ramponniere, le esperaba a usted; tómese la molestia de pasar.»

XI

Cómo salió el barón de las garras de Aglaé.

Ya hemos visto que la Rouchon era una mujer vulgar, pero sensible, buena y algo ingenua, a pesar de sus defectos.

Aunque ignoraba los motivos que ponían frente a frente al barón y Aglaé, adivinaba que se trataba de un secreto importante, puesto que toda la familia de la Ramponniere acababa de desfilarse, uno tras otro, por el gabinete de la sonámbula.

Así, pues, presintió alguna escena violenta al ver entrar al barón.

Su sorpresa fué grande al ver que Aglaé acogía con una sonrisa a su antiguo amo, a la vez que éste parecía muy seguro de las consecuencias del asunto que allí le llevaba.

«¿Quién es esta mujer?—preguntó a Aglaé, indicando a la perfumista.—La señora Rouchon, mi asociada—contestó Aglaé.»

«Al decir esto, le mostró la puerta abierta y se retiró a un lado para dejarle pasar.»

El barón entró y tomó asiento en la butaca que la joven le presentó, mientras se sentaba frente a él, de espaldas a la ventana.

«¿Está su asociada al corriente de sus asuntos?—interrogó el señor de la Ramponniere con marcada atención.»

«De todos aquellos que quiero confiarle.—¿Y del que me trae?—Ése le es absolutamente desconocido—contestó la sonámbula.—¿No hay peligro de que nos oiga?—Ninguno. La puerta, como usted ve, está cubierta por la colgadura; he echado yo misma el cerrojo. Si usted quiere, puede asegurarse.»

«Bien está—dijo el barón.—Juguemos con las cartas a la vista. Usted no es la señorita Aglaé, sonámbula, sino Luisa Bernard, mi antigua doncella, ni más ni menos.»

«Aglaé hizo un pequeño movimiento de protesta.—No trate usted de negarlo—prosiguió el barón.—Ayer estuve en Joigny, vi al señor Bernard y me contó las aventuras de usted. Estoy, pues, muy bien informado.»

«¿Ah! ¿Usted ha hablado con mi padre?—dijo friamente Aglaé.—¿Está bueno?—El barón se extrañó de tanta sangre fría.»

«Está muy bien—contestó,—gracias a los recursos que usted le envía y a la fábula que ha imaginado para ocultarle su nueva profesión.»

«Señor, dígame en qué puedo servirle—repuso Aglaé ligeramente ruborizada.—Se trata de un pretendido secreto que usted ha sorprendido, y por el cual pide según me han dicho, treinta mil francos.—Pretendido es demasiado, señor. Sabe usted muy bien que no hay una palabra que no sea la pura verdad en cuanto he revelado a sus hijos César y Cleopatra.»

«No es así, puesto que ese secreto es una patraña—afirmó el señor de la Ramponniere.—Usted ha tomado en serio las calumnias que las malas lenguas han propalado contra nosotros; usted ha querido hacer de ellas un arma, y ha equivocado usted el camino; he aquí todo.»

«¿Cómo! ¿Así estamos del asunto?—dijo Aglaé con ironía.—¿No cree usted que he visto por mis propios ojos lo que pasó en la noche del 14 de noviembre en la casa de Francisco Bastard?»

«No puedo creerlo porque no existe—dijo el barón.»

«Pero es posible—exclamó la joven nerviosamente—que usted me crea juguete de esa mentira? ¿No ha adivinado usted que he seguido todos los pasos de ese secreto con un cuidado y minuciosidad demostrada en instrucción no hubiera usado en semejante ocasión? ¿Ignora usted que he sido testigo de los amores de la señorita Cleopatra con don Eduardo, que he sorprendido su correspondencia y que he sorprendido en el jardín del castillo esas citas nocturnas que me precisó usted que había descubierto demasiado pronto que su hijo hizo que me echasen?»

otras ciudades situadas en el valle de Yan-

MAEN, 15 abril de 1915. A las once y media de la mañana.

Los franceses han logrado abrir una brecha a raíz de una violentísima acometida...

En otros sectores del mismo frente, las intenciones de los franceses no han pasado de cursos de artillería.

El Este de Hartmannswalder Kopf ha habido encuentros de los que los alemanes han salido victoriosos.

En los Vosgos se ha malogrado un ataque de los franceses al Sudeste de Netteral.

El avance de los rusos. La lucha en los Carpatos.

PETROGRADO, 14 (oficial). En los Carpatos la batalla ha adquirido caracteres de gran intensidad.

En dirección a Ujek, nos hemos apoderado de varias aldeas y hecho 2.700 prisioneros.

En las alturas Sur de Voloskate y en Rukobovina, hemos rechazado con grandes pérdidas para el enemigo los impetuosos ataques austriacos.

El mariscal Hindenburg. Al frente occidental.

PARIS, 14. Al decir de Le Journal, el mariscal von Hindenburg ha llegado al frente occidental.

El ministro de Hacienda de Rusia. Declaraciones del Sr. Bark.

PETROGRADO, 14. El ministro de Hacienda, Sr. Bark, ha manifestado a un corresponsal de guerra que el Gobierno actual...

La invasión de Hungría. El proceso austroalemán.

LOYDRES, 14. Comunican de Petrogrado que puede darse como seguro que la campaña de Hungría terminará antes de que comience la primavera.

Los aviones ingleses. Bombardeo.

AMSTERDAM, 14. Una escuadrilla de aviones ingleses ha volado sobre Bruselas.

Los motivos de Galtzia. Una declaración del Gobierno húngaro.

LOYDRES, 14. Noticias procedentes de Budapest dicen que el Gobierno húngaro ha dado orden de expulsión de los papireros...

Italia a la guerra? A fines de mes.

LOYDRES, 14. Se han recibido noticias de Roma que aseguran que el Gobierno italiano ha empezado a preparar las armadas militares...

Operaciones de los rusos. Sigue el avance.

GINER, 14. El avance de los ejércitos rusos en las zonas austroalemanas se hacen en ritmo, pero con una interrupción.

Operaciones de los rusos. Sigue el avance.

Operaciones de los rusos. Sigue el avance.

Operaciones de los rusos. Sigue el avance.

La cuestión del Adriático

Italia y Serbia.

MILAN, 14. Las negociaciones entre los Gobiernos serbio e italiano relativas a los problemas internacionales del Adriático han concluido a un acuerdo entre ambos países.

Alemania y los Estados Unidos

La contestación a la Nota alemana.

PARIS, 14. The Daily Telegraph dice que los Estados Unidos han enviado una contestación dura a la nota alemana presentada contra el envío de municiones a los aliados.

Los Estados Unidos declaran que la cesación de expediciones constituiría hoy una injusticia inadmisible de la neutralidad.

En Inglaterra

Emisión de bonos.

LONDRES, 14. (Oficial). Nuevos bonos del Tesoro, amortizables en seis y nueve meses, serán emitidos a partir del 14 de abril.

La producción de municiones. El Gobierno ha nombrado una Comisión, que presidirá Lord George, con amplios poderes para regular y organizar la producción de municiones.

El vapor «Gloria»

Es detenido en el Báltico.

COPENHAGUE, 14. El vapor «Gloria», que, procedente de la Argentina, conducía un cargamento de trigo a Suecia, encontró en la entrada del mar Báltico a un buque de guerra alemán.

En el frente de los aliados. El comunicado francés.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las armas:

«Hada que señalar desde anoche. Un zeppelin ha arrojado bombas encima de Breda, apuntando al terreno de aviación, que no alcanzó. Tres personas resultaron muertas.»

Los aviones alemanes se han visto obligados a aterrizar en sucesivas líneas, una cerca de Braine y otro cerca de Lunville.

Un tercer avión enemigo, alcanzado por el fuego de nuestras vanguardias, ha caído cerca de Ornes (Norte de Verdun), a 600 metros de nuestras líneas; uno de sus pilotos ha sido herido de un balazo.»

En provincias

En Castellón

El vapor «Daily».

CASTELLÓN. (Miércoles, noche). La Cámara de Comercio y una Comisión de expertos han telegrafiado al ministro de Estado, participándole que el vapor danés Daily, con cargamento de narajzas, ha sido detenido en las costas inglesas.

El día intervinieron cerca del Gobierno británico para que sea liberado el vapor, como se hizo recientemente con el vapor Daisy.

Noticias de Gibraltar

Prisioneros alemanes.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche). Del transatlántico que entró ayer escoltado por un torpedero inglés, y que fue detenido en el mar Atlántico, han desembarcado seis súbditos alemanes.

Han quedado detenidos en Gibraltar en calidad de prisioneros de guerra.

Expedición de tropas a los Dardanelos.

Se nota gran movimiento en el puerto militar de Gibraltar.

Indudablemente, está relacionado con la llegada de un convoy importante de tropas.

De esta expedición forma parte el Príncipe de Batensberg, y va con destino a los Dardanelos.

Esta noche funcionan todos los reflectores de Gibraltar, señalando grandes precauciones en el servicio de vigilancia.

Publicaciones de actualidad

Biblioteca Universal

Selección de los mejores autores antiguos y modernos, en 50 tomos. Precio catálogo y los Sucesores de Hernando. Arca, 11.

EXTRANJERO

Boletín de su salud.

PARIS, 14. Según despacho de Turco al «Pigeon», mora en aquella región abundantemente; un alud ha destruido unas veinte casas.

El Príncipe Pio de Saboya

ROMA, 14. Su Santidad ha recibido en audiencia particular al Príncipe Pio de Saboya, mayordecano mayor de S. M. la Reina Doña María Cristina.

PAUL PONS, ABOGADO

AGEN, 14. El famoso campeón de lucha grecorromana, Paul Pons, pereció hoy ahogado.

A primera hora de la tarde se hallaba pescando en el Garesa, cuando, al consecuencia de un accidente casual, cayó al agua.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA GUERRA Y EL COMERCIO ESPAÑOL

La guerra europea ha producido y sigue produciendo graves daños a nuestro comercio exterior.

La mayor parte de nuestra exportación está constituida por materias primas y productos agrícolas que sirven de base a industrias extranjeras y por sustancias comestibles, en especial vinos, conservas, frutas, etc.

Para dentro de estos males inevitables que desde un principio todo el mundo aceptó como una cosa fatal, cabe aprovechar en lo posible las circunstancias, amarrando el dabo en parte con la exportación de algunas mercancías españolas, que en gran cantidad necesitan las naciones beligerantes.

A poco de comenzar la guerra llegaron a España pedidos de mantas, de géneros de punto, de calzados, de algunos otros productos, y estas adquisiciones continuaban actualmente, y aún fueran mayores si en principio no hubiesen ocurrido ciertas cosas que a punto estuvieron de dar al traste con el crédito comercial español, sin que de ello tuvieran culpa alguna los fabricantes y las casas de las de nuestro país.

En las guerras hay quienes ven una inmensa desgracia y quienes vislumbran un inmenso negocio. No son estos últimos los más numerosos,afortunadamente, pero sí los que más activamente se mueven, buscando el filón que ha de enriquecerlos. Y ellos han sido los que, en principio, tomaron contratas, que más tarde resultaron intentos de engaños, y los que pudieron hacer creer a ciertos países—en especial a Francia—que los españoles deseábamos valernos de un momento triste y aciago para un lucro desahoroso.

Ya los hechos van demostrando a nuestros vecinos que quienes firmaron los primeros contratos no eran, ni mucho menos, los representantes del comercio español, y el tiempo dejó bien claramente probado que este nuestro comercio, con sus métodos de organización, mal atendido y peor conocido, poseo no pocas virtudes y carece en absoluto de esa desverguenza criminal con que algunos exploradores del momento quisieron presentarse.

Y tengase siempre en cuenta que jamás surgió una guerra sin que se observara la aparición de esos videntes, que buscan el botín lejos del peligro de las balas, como nunca ocurrió una gran catástrofe en un pueblo sin que surgieran esos ladrones repugnantes que se matan a tiros entre las ruinas que tratan de saquear.

No han sido sólo españoles los que buscaron oportunamente una ganancia ilegal y exagerada sin reparar en los medios; agentes franceses pidieron comisiones muy altas, primas enormes, cantidades crecidas que sólo podían pagarse cuando el negocio no es claro y honesto.

Mejor organizada las compras en el extranjero y apercebidos ya los verdaderos pagadores de todo, esto es, los industriales serios españoles, puede afirmarse que aquellos hechos no se repetirán, pero bueno es, sin embargo, aclarar las cosas y no guardar sobre ellas un silencio pudoroso, que ni es patriótico, ni puede ser útil prácticamente, pues ninguna país está libre de ciudadanos desahorosos que no tienen en el comercio el crédito merecido al punto de lucro propio, ni puede hacerse responsable a nadie de manejos que bien pronto son conocidos y pueden remediarlo fácilmente.

JOSE ARAGON

PROGRESO DE LA CRÍA CABALLAR

En los días anteriores se celebraron reuniones en la Asociación General de Ganaderos del Reino para estudiar y debatir conclusiones encaminadas a la mejora de la cría caballar en España.

A estas reuniones asisten representantes de las principales entidades y zonas ganaderas del país, así como representantes de la Dirección general de la Cría caballar.

Hera es ya de que se tome en serio un asunto que tiene importancia suma, pues supone la creación de una riqueza que en tiempos pasados existió y que, por torpezas de unas y abandono de otras, hoy ha desaparecido casi por completo.

LABORES DE LOS VIEJOS

Los instrumentos comúnmente usados para labrar las viñas remueven únicamente fajas de tierra, separadas entre sí por líneas de capes; su acción, pues, no se hace sentir integralmente en toda la superficie del terreno, siendo preciso completar la labor por el esfuerzo del hombre.

El invento del aparato llamado «interceptor automático» permite hacer la operación del hincado de la viña, que antes exigía gran número de jornaleros, con una gran economía, ya que un hombre, por una sola vez, puede labrar intermitentemente de una y media a dos hectáreas de viña en una sola jornada, siendo innecesario el empleo de jornaleros que trabajen a mano.

SINDICATO NACIONAL DE HERRERÍA AGRÍCOLA

Basajo de la Alhambra, 1.—Madrid.

INDUSTRIAS IREXPLOTADAS

La Revista Comercial, de Sevilla, en su número último, dice lo siguiente: «Desde el principio de la guerra, una casa editorial inglesa, por cierto muy conocida, empezó a publicar una revista, que no tiene otro objeto que fomentar el comercio y la industria ingleses.»

Para en el último número de dicha revista, aparece un artículo que no ha dejado de llamarnos la atención. Dice que España y Portugal, desde el punto de vista de la industria química, ofrecen particular interés. «No so-

lamente dice son estas regiones impotadoras de varios artículos de la industria química y exportadoras de unos pocos en parte manufacturados, sino que ofrecen alguna posibilidad remunerativa para la inversión del capital inglés y conocimientos. Algunas de estas manufacturas son monopolios del Gobierno; pero aparte de eso, hay numerosas plantas en los bosques que interesan a los destiladores, sea para la perfumería o la medicina. La industria de la trementina es susceptible de mayor extensión, ya que el total de cosecha y resaca que ahora se prepara y exporta, es solamente una pequeña parte de la que podría producirse, al mismo tiempo que su destilación podría ser más provechosa llevada fuera. Ciertas industrias relacionadas con el refinamiento de metales también necesitan ser perfeccionadas, y entonces allí están los ricos premios en abundancia para aquellos quienes estudian y exploran algunos de los metales indígenas de la Península.»

«Es que hay que esperar que a consecuencia de la guerra aumente nuestra industria, por venir los extranjeros a explotarla o a llevarse productos de nuestro país?»

«Es que no hay aquí capitales para invertir en estas explotaciones?»

«Es que nadie se da cuenta de lo que poseemos hasta que nos lo enseñan los extranjeros?»

Y luego se emigra por falta de trabajo...»

LA FRUTA DE LA RIOJA

La fruta de la Rioja es, sin disputa, de las mejores del mundo, y está llamada a difundirse su cultivo, que ofrece un gran porvenir.

Para llegar a esto se impone seleccionar los plantones con injerzas adaptables y cuidados en estos cuidados y sin la fertilización de aquellos árboles, los cortamos más cuidadosos y previos son los que arrebatarán un mercado, que indiscutiblemente debe ser propio y privativo de aquella región.

La Federación Agrícola de aquella comarca hace propaganda para que sus asociados se esfuercen en la obtención de frutas selectas, que son las únicas que hacen reproductivo el cultivo de los frutales, pues las crisis de venta sólo afectan a la fruta mala, no la selecta, que tiene siempre buenos y seguros mercados.

LOS CABALLOS DE GUERRA ALEMANES, SIN FORRAJES

Según ciertas noticias de origen ruso, un oficial alemán de Besen, hecho prisionero por los mesocovitas, ha declarado que el ejército alemán se encuentra con graves apuros para el racionamiento de los caballos, por falta de forrajes.

Al preparar la guerra actual, los alemanes olvidaron bien de prevenir todo lo necesario al ejército; pero sin duda olvidaron lo relativo a los forrajes, a mejor aún, no pensaron en una duración larga de la guerra. Ello es que actualmente muchos caballos tienen que sostenerse con pajas de centeno mezcladas con salvados y sal.

Muchos caballos, a causa de este régimen, agotados por las penalidades de la campaña, enferman y mueren, demostrando las ventajas de algunas raras especies que hasta hoy fueron poco apreciadas y que por su rusticidad y dureza son muy valiosas en la guerra.

EL MAYOR TUNEL DEL MUNDO

Ha sido terminado en Norte América, sin ninguna clase de ceremonias oficiales, el túnel más grande del mundo, y que, como obra de ingeniería, puede decirse que rivaliza con la apertura del canal de Panamá.

Se trata del acueducto subterráneo de Karakul, que debe proporcionar diariamente a Nueva York 22.000 millones de litros de agua, conchegadas desde el gran depósito de Ashban, que dista de la ciudad casi 145 kilómetros.

Tal es la longitud de la galería subterránea, cuyo túnel trozo se ha hecho saltar por medio de una explosión; estaba a 122 metros bajo el nivel del suelo, y la mina estaba cargada con 272 kilos de dinamita.

LOS TEATROS

EL DE RUIZ TATAY

Español.—Levigliado Ruiz Tatay es un actor de buena cara; sobrio, discreto, sin grandes pretensiones, pero siempre en su puesto, es una de las figuras que prestan un servicio inmenso en cualquier compañía donde actúe. Su labor este año en la del Español es de las que merecen sinceros plácemes.

Para celebrar su bécado Tatay ha reunido una de las joyas de nuestra literatura, La calle de la Montera, del gran Narciso Serra, injustamente olvidada estos últimos años por cuantas compañías cultivan el género clásico. La representación de anoche, como no podía menos de suceder, fué un éxito grande, lo cual demuestra que él es como las de Serra no convence.

Aparte del beneficiado, que desempeñó con gran acierto el papel de alcaide Castellano, se distinguieron Carmen Cobeda y Carmen Navarro, que supieron dar a los suyos todo el relieve necesario, así como los Sres. Ramírez, Muñoz y González, que estuvieron discretos.

La obra fué puesta en escena con la propiedad habitual en el teatro Español.

IGNOTOS

EL DE CARMEN ANDRES

Apolo.—La hermosa tiple de Apolo celebraba ayer su bécado, y ocioso es decir que en todas las sesiones el teatro estuvo brillantísimo. Si Carmen Andrés no fuera una artista tan celebrada y aplaudida por todos los públicos, rebuscaríamos adjetivos para ponderar la gracia piadosa que caracteriza su decir, el mimo y la gachonería de sus ojos, su naturalidad y desenvoltura en el juego escénico y su ideal asociación de los personajes.

Pero todo Madrid ha aplaudido y admirado a la hermosa tiple, tan espléndida de belleza como de gracia, y el registro sólo debe anotar al margen del programa de la beneficiada que las simpatías del público madrileño por Carmen Andrés son mayores cada temporada, y que ella corresponde a esta predilección tan merecida poniendo en su arte lo mucho que puede y sabe.

En noche de bécado oyó grandes aplausos, no muchas flores y recibió numerosos regalos; flores, regalos y aplausos que seguramente son expresión todos de la predilección simpática con que el público madrileño ha de seguir siempre a una artista, creadora en el género chico de tantos y tantos personajes, que con decires donosos, desplantes acunados, disonancias de bronzes y arañques de la guerra, cuando no con las protestas del alma herida por agravios de celos u otras miserias del espíritu, llevaron a la escena momentos de realidad y matices y aspectos de la vida del pueblo.

La vida de las planchas, entremés lírico escrito en prosa para la beneficiada por los Sres. García Álvarez, Muñoz Seca y el maestro Alonso, sirvió para que Carmen Andrés luciera una vez más las facultades que ya hemos señalado, viéndose precisada a repetir los números de música por la gracia con que supo matarlos.

En la interpretación le secundaron con su vis cómica Casimiro Ortas y Moncayo, coadyuvando también al éxito las Sras. Nava, Fortuny, Cortés, Gavilán y Moreu, y el señor Sánchez del Pino.

Al final los autores salieron a escena muchas veces, compartiendo los aplausos con la beneficiada.

Nuevamente fué ovacionada Carmen Andrés durante la representación de La pandorreta. Verdad es que el trust de la sal no encontrará una mujer capaz de representarle con más propiedad; ni la de Lot es comparable a la espléndida tiple de Apolo, como gema ni como estatua.

J. DEL C.

ACTIVIDADES

Real.—Academia de baile.—Para la nueva temporada de primavera próxima a comenzar en nuestro primer coliseo lírico, prepara la Empresa un numeroso cuerpo coreográfico, organizado ya.

Esto no obstante, en su deseo de sumar elementos encaminados al mayor éxito de la nueva campaña nacional, ofrece algunas plazas más de educandas, con sueldo, en la escuela de baile francés establecida en dicho teatro.

Las señoritas aspirantes a estas plazas deberán ser mayores de quince años, menores de veintidós, agraciadas y de figura distinguida.

La matrícula es absolutamente gratuita, y todas las plazas disfrutarán de sueldo en cuanto empiece la nueva temporada de primavera.

Español.—Hoy jueves, según costumbre de este teatro, tendrá lugar, a las seis de la tarde, en matiné popular, con precios populares, la última representación de la hermosa obra del gran Galdós Los condenados.

A las diez de la noche, y también en función popular, con precios populares, se verificará la primera representación en esta temporada del portentoso drama de Benavente La malquerida, que interpreta de modo magistral la eximia actriz Carmen Cobeda.

Princesa.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se verificará la segunda representación en esta temporada de la comedia dramática en cinco actos Zazú, uno de los más grandes éxitos de Margarita Xirgu.

El viernes, a las diez de la noche, en función popular, El amor tardío.

Zaruela.—Hoy jueves, en función popular, a precios populares, a las seis, se cantará la ópera de Vives Moravia, y represento de su pasajera enfermedad el tenor Sr. Genovés, volverá a ponerse en escena la ópera de extraordinario éxito Bequeriana. Por la noche, a las diez y media, también en función popular, la obra de gran éxito Las golondrinas, en la que obtienen clamorosas ovaciones la tiple señora Iglesias y el barítono Sr. Parera.

El estreno de Amor de aldea, por dificultades del decorado, se traslada al viernes 16, a las diez y cuarto de la noche.

Cómico.—Hoy jueves se verificarán en este teatro dos funciones, la primera a las seis de la tarde, representándose el gracioso juguete en tres actos Elongo de Póres y el sainete nuevo de los Sres. Álvarez Quintanero y maestro Jiménez, Isidra, ó las cuarenta y nueve provincias, estrenado con éxito verdaderamente extraordinario por Loreto Prado en su bécado, y la segunda, a las diez y cuarto, en la que se pondrán el celebrado melodrama en dos actos La sobrina del cura y el sainete Isidra, ó las cuarenta y nueve provincias.

El próximo sábado se verificará el estreno del relato escénico en cuatro actos, original de Antonio Domínguez, titulado La herencia de Al, con el siguiente reparto:

Castilla, Srta. Prado; Sinfrosina, Srta. Medero; Señora Dionisia, Srta. Castellanos; La mujer del ventero, Sr. Martín; Su hija, Srta. Borda; Vecina primera, Srta. Roman; Vecina segunda, Srta. Aguilá (J.); Vecina tercera, Srta. Ortiz; Cliraco, Sr. Chicote; Martínito, Ponzano; Juan Cristóbal, Casero; Emeterio, Solar; Don Martín, Ripoll; Romeralas, Delgado; El ventero, Morales; Compinche primero, Aguirre; Compinche segundo, González; Compinche tercero, Ortiz; El juez, Peñalder; Un guarda, Miranda; Un criado de casa grande, El chauffeur y Un vecino, Bermúdez; Comprador primero, Morales; Comprador segundo y Un sacerdote, Bastida; Un invitado, González; Un lacayo, Guerra; Un escribano, Un alguacil é invitados.

«La garra en Estaca».—En la presente semana se pondrá en escena la discutidísima comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, La garra.

Para que el estreno resulte un acontecimiento artístico, se ha construido decorado, vestuario y atrezzo nuevo.

LOS INFANTES EN AFRICA

A Lauzién.

TETUAN. (Miércoles, noche.) Esta mañana montaron a caballo los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y acompañados del general Marina y de sus ayudantes, y seguidos de escolta, marcharon a Lauzién, visitando el paso las posiciones intermedias.

El regreso también se efectuó sin novedad. Por la población.—En casa del bajá.

Después de almorzar salieron a pie los Infantes, y, en unión del general Marina y del consuli, recorrieron la población, viendo el barrio de la judería y otros moros, y compraron objetos típicos del país.

También estuvieron visitando los enfermos y heridos que se encuentran en el Hospital Militar.

Luego fueron a casa del bajá, quien les obsequió espléndidamente con el té moruno, sirviendo multitud de dulces moros, unos preparados por el cocinero y otros traídos expresamente de Fez.

Cuando los Infantes salían del palacio de la Residencia algunas moras pobres se aproximaron, sorprendiendo a la Infanta. Los policías las separaron; pero ante la insistencia de las moras, se interesó doña Luisa porque las dejaran aproximarse.

Las moras besaron la mano de la Infanta, quien les dio limosnas.

El nuevo Matadero.

A las cinco y media fueron los Infantes a la explanada más baja del campamento general, sobre el camino de Lauzién, donde la Junta municipal ha adquirido el terreno en que se construirá el Matadero en condiciones que puedan sacrificarse reses conforme a las costumbres de las tres religiones.

El sitio elegido para inaugurar las obras estaba adornado con banderas y gallardetes.

Los Infantes y el general Marina fueron recibidos por la Junta, presidida por el bajá.

Asistieron también el gran visir y todo el Gobierno moro.

Cuando llegaron los Infantes al sitio de la ceremonia les fueron presentados por el maestro y el canciller del Consulado, Sr. González, los niños moros que asisten a la escuela

española para aprender nuestro idioma. Un morito dió lectura a una alocución en español, que terminó con vivas a España y a los Infantes.

El cónsul pronunció un brillante discurso alusivo al acto, explicando la importancia de la construcción del Matadero y la necesidad que, por razones sanitarias, imponía esta mejora.

Los Infantes echaron unas paletadas de mezcla, y en la caja formada en el sillar que se coloca como primera piedra fueron colocados el acta de la inauguración, monedas morunas y españolas y un número del periódico El Eco de Tetuán.

Después fueron obsequiados los Infantes con un lunch, y durante este acto la Junta municipal ofreció los regalos, entregando al Infante D. Carlos una lujosa cartera mora, una magnífica espingarda y una polvorera de plata, y a la Infanta doña Luisa, un par de babuchas, primorosamente bordadas en oro y pedrería.

Asistieron al acto todo el alto personal de las distintas dependencias oficiales, con sus señoras, muchos moros notables de Tetuán y numeroso público.

Una banda de música amenizó el acto y el escuadrón del tabor de Policía indígena rindió los honores.

La marcha.

Mañana, a las nueve, marcharán a Ceuta los Infantes.

Se les prepara una entusiasta despedida.

Gabanos ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Informaciones de provincias

El viaje de la Reina

EN ALGECIRAS

Esperando a la Reina.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Hoy, a las tres de la tarde, en tren especial, llegó a S. M. la Reina doña Victoria, procedente de Almoraima.

Acompañan a S. M. la Princesa Salm Salm, las duquesas de Medinaceli, San Carlos y Santo Mauro, la marquesa de Manzanedo y la condesa del Rincón.

Su Majestad visitará a la condesa de París, marchando después en automóvil a Guadacorte, posesión de la condesa del Rincón, donde tomará el té, regresando, a las seis de la tarde, a Almoraima.

Su Majestad no salió esta mañana de paseo, pues se entretuvo viendo cómo daban de comer a la hermosa colección de gamos que poseen los duques de Medinaceli.

Después S. M. fué a comer.

El viaje de S. M. la Reina a Algeciras ha sido de riguroso incógnito.

Llegada del Príncipe de Battenberg.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Después de haberse transmitido las órdenes para circular el tren real desde Almoraima, se recibió un aviso de que llegaba a Gibraltar el transporte que conducía al Príncipe de Battenberg, suspendiendo el viaje S. M. la Reina.

El Príncipe de Battenberg ha llegado a las tres de la tarde, saliendo seguidamente en tren especial para Almoraima, acompañándole el marqués de Guadalmina, el general Alsina y el alcalde.

Recibieron al Príncipe de Battenberg cerca de 3.000 personas, que se habían aglomerado en la estación del puerto para esperar a la Reina y hacerle un entusiasta recibimiento.

La Reina en Algeciras.—Marcha del Príncipe de Battenberg.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Cerca de las seis de la tarde llegó el tren real, en que venían S. M. la Reina con su hermano el Príncipe de Battenberg y acompañamiento.

Al apearse la Reina del carruaje, prorrumpió la multitud en aclamaciones, dando, entre otros, vivas a la hermosa Reina de España.

Correspondía S. M. sonriente, con inclinaciones de cabeza y saludando con la mano al público.

En la estación esperaban con el elemento oficial el general Alsina y el alcalde, quien en nombre de la población dió la bienvenida a la Reina, y saludó besándole la mano.

La Reina, acompañada de su hermano, de la Princesa de Salm-Salm y de los duques de Medinaceli, San Carlos y Santo Mauro, marchó en automóvil al Hotel Cristina para saludar a la condesa de París.

Durante el trayecto se repitieron los vivas delirantes y las aclamaciones.

Seguidamente el Príncipe de Battenberg marchó al puerto y embarcó en una lancha automóvil del servicio del Almirantazgo inglés, que le esperaba para trasladarle a Gibraltar. La Reina le despidió en el muelle.

A Guadacorte.—Regreso a Madrid.

Después marchó la Reina a la posesión de los condes del Rincón, donde se sirvió el té.

Hizo el viaje en automóvil.

Mañana marchará la Reina a Almoraima.

El té.—Elogios de la Reina.—A Almoraima.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) La Rei-

No se propone hacer declaraciones sensacionales.

Extraña que los mauristas den alcance extraordinario a su viaje a aquellas islas, y ha recordado, a propósito de esto, que el primer mitin maurista se celebró en Guadalajara.

Comentarios.

Siguen los comentarios a propósito de los viajes de Dato y Romanones.

El Progreso, en un artículo, dice hoy: «¿A qué viene el conde? Este viaje tiene mucha más importancia que el de Dato; pero resultará de lo más ridículo que se habrá visto en clase de viaje político.»

La Veu de Catalunya dice en un artículo que dentro del regionalismo no se ha pensado ni un momento en actitud pública de protesta ruidosa contra Dato ni contra Romanones, pues ni por uno ni por otro tienen aversión alguna.

Dice el conde de Romanones.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El conde de Romanones, interrogado por un reportero, ha hecho las siguientes declaraciones: «El móvil de mi viaje a las islas Baleares obedece al deseo de conocer aquella provincia, la única que me faltaba visitar de la nación española, y de enterarme de las defensas de esas islas y de las necesidades y las mejoras que se podrían realizar en los actuales momentos.»

Protesto de lo que se ha dicho respecto a mi viaje de que aprovechaba para realizarlo el momento en que los conservadores están desunidos.

Elo sería una indiscreción imperdonable, pues aunque en el terreno político me hallo separado del Sr. Maura, en el terreno particular le guardo toda clase de consideraciones.»

Preguntado sobre la trascendencia que podrá tener el próximo discurso del Sr. Maura, contestó el conde que para los que piensan como el Sr. Maura la trascendencia será enorme.

«Además, siendo un orador colosal, antes de hablar tiene el éxito asegurado sobre su auditorio.»

Interrogado sobre si cree que el Sr. Maura volverá al Poder, contestó: «Falta saber si el Sr. Maura se decidirá a ponerse al frente de alguna fuerza política; pero estoy convencido de que sólo gobernaría con fuerzas genuinamente monárquicas y dinásticas, sin ceder a presión alguna.»

Respecto al conflicto europeo, declaró que la opinión española está arraigadísima a favor de nuestra neutralidad, y no ve motivo alguno que la haga salir de ella.

«Mi opinión arraigada es que Italia no saldrá de su neutralidad, y respecto a la duración de la guerra, creo que no puede sufrir un segundo invierno.»

Ha manifestado después que tiene el ferviente deseo y la necesidad de conocer bien Cataluña, y que para ello se propone visitarla el próximo otoño, antes de ser nuevamente Poder, para estudiar y conocer a fondo sus necesidades.

Terminó diciendo que el discurso que pronunciará el domingo en Palma tendrá carácter político.

Uno más.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Esta noche será presentado al conde el marqués de Olérdola, hijo del Sr. Rius Torres, que ingresa en el partido liberal.

Visitas.

El conde de Romanones ha visitado la Universidad Industrial, siendo recibido por el profesorado, los individuos del Patronato y algunos alumnos.

El Sr. Prat de la Riba le acompañó un rato, y el Sr. Puig Calafach le sirvió de cicerone en la visita de todo el edificio.

Después comió con algunos íntimos en casa del conde de Labern, y luego fué a visitar la fábrica de automóviles Hispano-Suiza, trasladándose más tarde al Hospitalet de Llobregat a visitar la fábrica de cáñamo del Sr. Caralt, presidente de El Fomento.

Invitado por la Empresa del Liceo, el conde asistirá esta noche a la función.

El «Jaime I».

El vapor Jaime I, que llevará al conde a Palma, no zarpará hasta la una ó las dos de la madrugada, con objeto de llegar a Palma a las diez de la mañana, porque antes de esa hora no podrían recibirle los liberales que vendrán de diferentes puntos de la isla en un tren que llega a Palma a las nueve de la mañana, y además para que vea las bellezas de las costas de la isla.

Nuevos detalles.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) Ampliando las noticias que ya he telefonado, mando detalles de las mismas.

El conde de Romanones ha recibido infinitud de Comisiones.

El banquete que se ha celebrado en el domicilio del conde de Labern ha tenido un carácter íntimo.

Asistió el Sr. Collaso y otras personalidades.

Se hizo la presentación del ex concejal nacionalista marqués de Olérdola, quien ingresará en el partido liberal.

El conde de Romanones asistió al Liceo, donde presenció un acto de Tosca.

Después fué al Circulo, donde fué obsequiadísimo, firmando en el álbum.

A las doce de la noche se dirigió al puerto, donde embarcó en el vapor Jaime I.

Salieron a despedirle muchísimos amigos, acompañándole el gobernador hasta un momento antes de zarpar el vapor.

El conde se halla complacidísimo del recibimiento que le han hecho en Barcelona y de su estancia en la misma.

EL TEMPORAL

La crecida del Ebro.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Continúa la crecida del Ebro.

Durante las últimas veinticuatro horas han alcanzado las aguas una altura de cinco me-

tros veinte centímetros sobre el nivel ordinario.

El aspecto del Ebro es imponente. En muchos sitios se han inundado trozos de arboledas y de terrenos que había preparados para plantaciones de hortalizas.

En la finca llamada Casetas de Lierza, próxima a El Burgo, las aguas sitiaron a un rebano y a dos pastores.

Cuando iban a perecer fueron salvados por la Guardia Civil y unos pescadores vecinos.

Se han extremado las precauciones en los pueblos cercanos a las márgenes del Ebro.

Cuando el tiempo parecía abonanzar, nuevas lluvias en Navarra anuncian el crecimiento del río Arga, que seguramente repetirá la crecida del Ebro.

Muchas personas desfilan por el paseo de la Ribera para presenciar los efectos de la crecida.

Ha quedado paralizado el servicio de barcas en todo el término municipal.

LOGRONO. (Miércoles, noche.) Continúa creciendo el río Ebro. La inundación en algunos pueblos y en Calahorra sigue en proporciones alarmantes.

En Calahorra, la presa construída para dar riego a unas ocho mil fanegas de tierra ha sido destruída casi en su totalidad.

La catástrofe produce consternación, pues miles de familias quedarán en la miseria si el Gobierno no acude a remediar los desperfectos antes de la época de la plantación.

Se ha constituido una Junta permanente de propietarios de Calahorra para pedir de los altos Poderes auxilio para remediar en lo posible la catástrofe.

De no poner remedio con urgencia, es inminente la ruina total de la vega é industria conservera.

ANDALUCIA

Batalla campal.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Rinconada ha ocurrido un grave suceso.

Por fútiles motivos riñeron Luisa Torres Reina y Antonio Doña Torre.

El marido de aquélla, al regresar del trabajo, se dirigió, provisto de un hacha, al domicilio de Antonio, desafiándole.

Entre las familias de uno y otro, empujando diferentes armas y estacas, se trabó una terrible batalla, de la que resultó gravísimamente herida en la cabeza y en un muslo Luisa Reina; Manuel Martínez, con heridas en la cara y cabeza; Juan Gómez Miranda, con heridas en la espalda y en la cara, y los demás contendientes, todos heridos más ó menos levemente.

Todos han sido conducidos al hospital de esta ciudad, ingresando Antonio Doña Torres y su hijo en la cárcel.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

El general Reyes.

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) A las once de la mañana marchó en automóvil el general Reyes, que se dirige a León y Oviedo. Se le hizo una cariñosa despedida.

Anoche, hablando con los periodistas, nos dijo que estaba satisfichísimo de los resultados obtenidos por la campaña que hace cuarenta años viene haciendo en favor de las buenas relaciones entre americanos y españoles.

Dijo que sus sacrificios habrán sido recompensados si ahora España se apodera del comercio de las Repúblicas americanas, aprovechándose de las actuales circunstancias.

Dijo que marcha agradecidísimo de los agasajos de que ha sido objeto en Valladolid.

El precio del pan.

Hoy se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para buscar el medio de evitar que siga aumentando el precio del pan.

Se desconfía encontrar una solución al conflicto, que ya va siendo crónico.

El duque de Sotomayor en Benavente.

BENAVENTE. (Miércoles, noche.) Proponente de Zamora ha llegado el duque de Sotomayor, al que recibieron las autoridades y la mayoría del vecindario, tributándole una gran ovación y proclamándole como el indiscutible futuro diputado por el distrito.

Después llegaron las Comisiones de los pueblos del distrito de Benavente, que fueron recibidas con la amabilidad que distingue al ilustre prócer.

Todos consideran al duque de Sotomayor como el representante en Cortes del distrito de Benavente por la voluntad de sus electores, que lamentan el acuerdo que les privó de ver en el Congreso al diputado que eligieron.

Reina gran entusiasmo con motivo de la permanencia del duque en Benavente.

CATALUNA

El viaje de Dato.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Con referencia a algunos recién llegados, se asegura que el Sr. Dato no vendrá a Barcelona.

Esta noticia ha causado mucha impresión. El gobernador lo ha negado rotundamente, asegurando que el Sr. Dato vendrá el domingo y permanecerá en Barcelona hasta la noche del lunes, en que regresará en el expreso.

El Sr. Bertrán y Musitu.

En Sigüenza le ocurrió al diputado señor Bertrán y Musitu, que iba en el mismo tren que el conde de Romanones, un desgraciado accidente, que por milagro no tuvo consecuencias graves.

Al salir del vagón restaurant, la plancha de comunicación del coche estaba levantada, cayendo el Sr. Bertrán por el hueco y causándose una fuerte contusión en una pierna.

Manifiesto regionalista.

La Comisión política de la Liga ha publicado un manifiesto declarando que los regionalistas no pueden olvidar que Dato llevó a la granidad; pero tampoco le pueden dar las gracias porque el Gobierno ha permanecido indiferente ante las excitaciones de Cataluña para resolver los problemas económicos y ha cerrado las Cortes sin explicación ninguna. Añaden en la alocución que no han de mover los regionalistas ningún acto de hostilidad durante la estancia en Barcelona de Dato; pero sí pedirle tantas veces cuantas sus personajes estén en contacto con él, resaca con que mira los grandes problemas planteados y abrir inmediatamente las Cortes.

Aguas de Cabreleor

Eficacísimas en el artritismo.

VALENCIA

Un incendio.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Un incendio ha destruído varias casetas del campo del término de Benicigós.

En una de las casetas murió asfixiado R. fix Moreno, de setenta y siete años. Se asegura que el incendio fué casual.

En honor de Esteban Collantes

En Benicarló se ha celebrado con gran solemnidad el acto de descubrir la lápida que da el nombre del ministro de Instrucción pública a una calle de esta población.

La Juventud conservadora.

En breve llegará a ésta una Comisión de la Juventud conservadora de Valencia con objeto de reorganizar en Alicante dicha agrupación.

Festividad religiosa.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Mañana se celebrará la festividad de Santa Paz, que se venera en el vecino caserío de su nombre.

El Ayuntamiento ha invitado al obispo de la diócesis, que se encuentra aquí, a los festejos religiosos populares que allí tendrán lugar.

Doscientos emigrantes.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha zarpado con rumbo a Barcelona el vapor Procoli llevando a bordo doscientos emigrantes.

El precio del pan.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido el gremio de horneros y ha seguido estudiando los aspectos de la situación, que le obliga a aumentar el precio del pan.

Acordaron pedir la prohibición de la reventa en las sucursales, haciendo que se vendiera el pan en los propios hornos.

También acordaron que, cuando las harinas vuelvan al precio de 47 pesetas los cien kilos, se rebaje en un céntimo el precio del pan moreno, y elevar a 380 gramos el peso de los panes que ahora se dan como de libra.

La exportación de arroz.

Diariamente se reúne la Junta de Subsidios y exportadores de arroz para aportar datos sobre el aforo de las partidas que han salido y calcular las existencias para las necesidades nacionales hasta la recolección de la cosecha del próximo septiembre.

También se trató en la reunión del precio que debe fijarse para la venta del arroz al detalle, y así cuando no se llegó a un acuerdo, es seguro que se adoptará en una de las reuniones próximas.

Telegramas oficiales

Llegada del Príncipe de Battenberg.

ALGECIRAS, 14, 15,50. Ha desembarcado en Gibraltar, y se dirige a Almoraima, el Príncipe Alejandro de Battenberg, que regresará para embarcar de nuevo dentro de cuatro horas, después de entrevistarse con S. M. la Reina.

Agresión a la Guardia Civil.

LUGO, 14. Para practicar embargos por descubiertos de cédulas personales, a varios vecinos de la parroquia de San Juan del Campo, acompañaron al agente ejecutivo dos parejas de la Guardia Civil.

En ocasión en que se hallaban cumpliendo su encargo, se arrojaron piedras y dispararon algunos tiros desde casas próximas, sin consecuencias.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

MUY SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.

LOS TOS

que tengan toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curan. Casi siempre desaparecen los tos al constituir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.414.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

J. DIAZ JOYERO

PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA. ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 16 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,36.  
Se pone a las 18,53.  
Sale la Luna a las 6,10.  
Se pone a las 21,16.

**SANTORAL.**—Santos Calixto, Publio, Marcial, Urbano y Quintiliano, mártires; Santos Joaquin, Toribio de Liebana, Fructuoso, Paterno y Benito José Labre, confesores, y Santas Encarnación, virgen, y Julia, mártir.

**SAN PATERNO,** obispo y confesor.  
El año 482 vino al mundo el santo obispo Paterno, en la ciudad de Poitiers.

Aprendió las primeras letras y creció en la humildad y la virtud al lado de su padre, que algunos años después marchó, con aprobación de su mujer, a vivir a un sitio retirado de Irlanda.

En presencia del ejemplo de su padre, el joven Paterno abrazó y se consagró desde muy joven a la vida contemplativa, entrando en el monasterio de Ansion. Allí permaneció dos años en el ejercicio de la virtud y la oración, siendo admirado de todos por su ejemplar santidad.

Después marchó a Gales, y allí fundó un monasterio, en el que sembró la piedad y la penitencia. Fué a visitar a su padre, y a su regreso se reunió con otros virtuosos sacerdotes para combatir a los idólatras.

Fué unánimemente aclamado obispo de Avranches. Hizose el idolo de toda su grey, a la que amaba como padre cariñoso. Murió al cabo de trece años, siendo llorado por toda su Iglesia, el día 16 de abril del año 563.

## CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

### SECCION OFICIAL

#### LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**—Real decreto autorizando la adquisición por subasta pública del suministro a la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre durante cinco años, a partir del actual, de las cartulinas necesarias para la elaboración de tarjetas postales y licencias de uso de armas, caza y pesca.

—Real orden autorizando la exportación de garbanzos hasta 10.000 toneladas.

—Otra disponiendo que por la Dirección general de Aduanas se remita nota a las Juntas de subsistencias de los precios de los trigos extranjeros adquiridos con intervención de dicha Dirección general, y dictando instrucciones para que las referidas Juntas cuiden de los precios de los trigos, harinas, arroz, garbanzos, patatas, alubias, aceite de oliva, manteca y tocino, al objeto de conseguir la mayor reducción posible de los precios en las ventas al detalle de dichos artículos.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que durante la ausencia del marqués de Grijalba se encargue del despacho de la Subsecretaría de este ministerio el director general de los Registros y del Notariado.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que todas las asignaturas comprendidas y clasificadas en el real decreto de 4 de agosto de 1900, correspondientes a la Sección de Ciencias Naturales como teórico-prácticas, consten, en lo sucesivo, de cuatro lecciones semanales, una de ellas exclusivamente práctica y de dos a dos y media horas de duración, haciendo extensivo a las demás asignaturas lo dispuesto en dicho real decreto para las de Mineralogía y Botánica y Zoología, y para la de Mineralogía descriptiva en la real orden de 21 de abril de 1914.

—Otra resolviendo instancia del alcalde de Vallecas (Madrid) solicitando la creación de una Escuela unitaria de niños en la barriada de Doña Carlota.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando los presupuestos de las obras de cuenta del Estado de los caminos vecinales de Senés a Tabernas y Veléique a Tabernas, y disponiendo que referidas obras se ejecuten por el sistema de Administración.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando haber sido recluido en el manicomio de Santiago de Chile el súbdito español Manuel Fernández Sobello.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en San Salvador de los súbditos españoles que se indican.

**Gracia y Justicia.**—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial de primera instancia de Miranda de Ebro.

—Idem id. id. del de primera instancia de La Cañiza.

Dirección General de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas en el mes de marzo próximo pasado.

**Marina.**—Dirección General de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

**GOBERNACION.**—Inspección General de Sanidad interior.—Anuncio (rectificado) convocando a concurso para proveer seis plazas de inspectores provinciales de Sanidad de Cuenca, Granada, Oviedo, Pontevedra, Sevilla, Teruel y Vizcaya.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando al turno de traslado la provisión de la cátedra de Farmacia práctica y legislación relativa a la Farmacia, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago.

**Fomento.**—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Personal.—Convo-

cando a concurso para proveer seis plazas de celadores de Minas.

**Escuela de Viticultura y Enología de Reus.**—Convocatoria para los exámenes de ingreso.

**Dirección General de Obras públicas.**—Ferrocarriles.—Concediendo a D. Felipe Ezquerro y Cerdón el plazo de quince días para que remita a este ministerio, aceptado ó con las observaciones que crea oportunas, el pliego de condiciones particulares que ha de regular la concesión del tranvía eléctrico en Melilla, de que es peticionario.

**Servicio Central Hidráulico.**—Declarando desierto el concurso celebrado para el suministro de 700 toneladas métricas de cemento artificial para las obras del pantano del Agujero, y autorizando a la Dirección General para la celebración de un segundo concurso.

**Aguas.**—Resolviendo el expediente incoado por D. Elpidio Bartolomé, concesionario de un aprovechamiento de aguas del río Cadagua, solicitando autorización para variar el emplazamiento de la casa de máquinas y esclusa y otras variaciones, así como la sustitución de las fábricas de la presa.

Y los decretos de Guerra recientemente firmados por el Rey.

### EN EL GRUPO LIBRE DE CULTURA

## Conferencia del Dr. Maestre

El viernes 16 del actual a las siete de la tarde, dará una conferencia en el local de este Grupo (Abada, 11, principal) el ilustre y sabio senador y catedrático de la Facultad de Medicina doctor D. Tomás Maestre.

Disertará sobre un tema interesantísimo: «La psiquis sana y enferma», y se auxiliará con el cinematógrafo, primera vez que en España se emplea este aparato para ilustrar una conferencia científica.

La entrada será pública, y dado, tanto lo sugestivo del tema como el gran prestigio del disertante, será muchísima la concurrencia que vayan a escuchar y a aplaudir al insignie profesor.

De su conferencia daremos cuenta en estas columnas.

A la conferencia del doctor Maestre seguirán otras de los Sres. Lecha-Marzo, Buylla, Marañón, Bernaldo de Quirós, Rioja, Urbano, Almeida, Piga, Cortezo, Alonso-Castro, Cabezas, doctora Francisca García, Balbín de Unquera, Barck, Soria, Ayala, Carrasosa, Tortosa, Antón del Olmet, Llasera, Noquera, Alonso, Ortega, Eborrieta, Pey Ordeix, Lozano, etc., etc.

También hay preparados interesantes conciertos y veladas literarias.

## «Gacetilla de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gacetilla de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

Doce páginas, profusión de grabados, cinco céntimos el número!

Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán con él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés.

## TOROS Y TOREROS

### En Castro Urdiales.

El próximo mes de mayo se celebrará en Castro Urdiales una bonita novillada, en la que actuarán de matadores Ignacio Ocejón (Orejito Chico) y José Ruiz (Sillerito).

De sobresaliente actuará Gregorio Lladó (Lladito).

### Toros en Caracas.

11,7 n. Por cable.—(Por cable, ¿eh? Por cable.)

Lidióse ganado de Cazadero, que resultó manejable.

Bienvenida, con el capote y la muleta, entusiasmos al inmenso público, escuchando ovaciones.

Sus tres toros lo despachó de un pinchazo bueno y tres estocadas monumentales, que le valieron otras tantas ovaciones.

Machaquito de Sevilla estuvo superior toreando y con la muleta, y tuvo gran fortuna con el estoque, oyendo tres ovaciones en la muerte de sus tres toros.

Visto el éxito de bienvenida, la Empresa ha organizado una corrida para el próximo domingo.

### La feria de San Fermín.

Para torear cuatro y tres corridas, respectivamente, en la renombrada feria de San Fermín, en Pamplona, han sido contratados los matadores de toros Francisco Posada y Julián Sáiz (Salieri II).

### Toros en Lisboa.

11,8 n. (Por telégrafo.)

Se inauguró la temporada con la presentación del matador español Salieri II.

Los toros, de Emilio Infantes, fueron bravos.

Los Sres. Casimiro rejonearon con gran maestría y lucimiento, siendo ovacionados.

Salieri II se ha ganado un gran cartel en Lisboa, pues sus faenas con capote y muleta fueron magistrales; pero en donde mayores éxitos ha tenido ha sido banderilleando de una manera colosal, colocando cuatro pares a cada uno de los dos toros, que el público, entusiasmado, vitoreaba a Salieri II entre ruidosas ovaciones.

De las cuadrillas se distinguió Posadero, que estuvo superior.

La entrada, a pesar de la situación política, ha sido buena.

De las anteriores noticias por cable y telégrafo no respondemos de su veracidad. ¡Se exagera tanto!

P. ALVAREZ

## VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

La arterio-esclerosis.

II

Querer descifrar al detalle el modo de ser y la manera de estar del arterio-esclerosis; querer estudiar los síntomas todos de este padecimiento, que puede localizarse en los más diversos órganos de la economía, obligaría seguramente a trasplantar aquí los principales capítulos de la patología crónica; pero si por la índole de este periódico y el encabezamiento de estos artículos, que dejarían de ser de vulgarización para caer en el terreno exclusivamente científico, nos está vedado, vamos a bosquejar exclusivamente lo más vulgar, lo más superficial de la arterio-esclerosis, en lo referente a su expresión sindrómica, es decir, a las manifestaciones por las que la enfermedad se da a conocer en la clínica.

En primer término he de decir que considero una candidez clínica el darse por satisfecho con emitir el diagnóstico de arterio-esclerosis así, en abstracto, ante una persona que tiene setenta años, creyendo haber resuelto de rondón la clave de una porción de trastornos que tal ó cual persona de edad pudiera presentar, pues como la edad es el factor principal, indiscutible de arterio-esclerosis, como no hay viejo que no esté arterio-esclerosado, según nuestro modo de pensar (concepto explanado en cátedra y en revistas profesionales), como el tiempo deja imperturbablemente por doquier la huella de su paso, y de esta fatal é incontestable ley no podían librarse las arterias, que a mayor abundamiento en el transcurso de ese tiempo tanto trabajan; decir a una persona de setenta años con el énfasis de haber emitido un diagnóstico conteniendo: «Es usted un arterio-esclerosado», es como decirle: «Es usted un viejo», y eso ya lo proclama a voz en grito su fe de bautismo. Lo esencial, lo de más interés diagnóstico y más trascendencia terapéutica es poder asegurar de una persona de treinta años, aun cuando su fe de bautismo le diga otra cosa, que su corazón (cardio-esclerosis), su riñón (nefro-esclerosis), su aorta (coronario-esclerosis) están viejos.

El tiempo, como deja sobre todo la huella de su paso, lo deja sobre las arterias todas del organismo, mientras que las causas distintas del tiempo (gota, avariosis, alcoholismo, alimentación excesiva), obrando por un mecanismo diferente, dejan su huella sobre el órgano que en un individuo se encuentra predispuesto, sobre el que ostenta el «locus minoris resistentiae», y lo hacen en cualquier época de la vida, y si queréis, más intensa y más profundamente; de ahí que pudiera decirse que la arterio-esclerosis de los jóvenes es arterio-esclerosis más local, más circunscrita, de riñón, de aorta, etc., pero más grave; mientras la de los viejos será más difusa, pero más compatible muchas veces con la existencia, aunque parezca paradójico. Un sencillo ejemplo que en este instante se me ocurre podrá explanárnoslo. Un automóvil viejo con motor muy usado y carrocería estropeada, sirve para darnos un largo paseo, podemos utilizarlo todavía por algún tiempo (es el arterio-escleroso por edad); pero un automóvil poco usado, de carrocería flamante, al que se le rompe un neumático, por nuevo que esté el motor, queda inservible para el viaje (es el arterio-escleroso local, joven), y cuando el neumático es la arteria aorta, el riñón, ¿dónde se venden?

Del complejo síndrome de la arterio-esclerosis, que está en relación, como es natural, con el órgano atacado, se destacan los síntomas, que orientan mucho en sentido de la enfermedad que nos ocupa. Son la palidez y los vahidos; vahidos ligeros, amagos de vértigo, tan pasajeros, que permiten al enfermo apoyarse en algo para no caerse (y muchas veces pasaron antes de apoyarse), enterándose perfectamente el enfermo de lo que ha ocurrido para que cuando el médico interroga al arterio-escleroso en este sentido nos conenzamos de que esos vahidos faltan pocas veces.

La palidez, proverbial, sobre todo en formas generalizadas y períodos avanzados. Se explica perfectamente. Estando espesadas las paredes de las arterias y disminuido, en consecuencia, su calibre, han de dejar paso a menos cantidad de sangre que en el estado normal, y como el color rosado de nuestra piel depende del raudal de sangre oxigenada que por el sistema arterial circula, al disminuir éste, palidece a aquella indiscutiblemente.

Los vahidos, síntoma de que me ocupaba hace un momento, denotan una patogenia análoga. Obedece a la dificultad del riego sanguíneo en el espesor del cerebro, y en mi sentir es de los síntomas más precoces y que más tempranamente deben llamarnos la atención en ese sentido. El cerebro es, pues, el órgano que más pronto nota los efectos de la arterio-esclerosis, como lo delata la precocidad de los vahidos en ese padecimiento. No hay que extrañarse. El elemento nervioso es el elemento más sutil del órgano; es el primero que se deja impresionar por el hálito del germen morboso, y si como tenemos la creencia de que la patología orgánica va precedida de un prólogo neurótico, de que lo primero que enferma en un órgano es su parte nerviosa, que la célula nerviosa es el periscopio del órgano que se halla en ruta de enfermedad, no ha de extrañar que ese conjunto de inculcable número de neuronas que se llama cerebro, enorme periscopio orgánico, sea en un proceso general, como tantas y tantas veces resulta ser la arterio-esclerosis, lo que el elemento nervioso es al órgano, el primero que se impresione, y de la misma manera que en un órgano sus graves lesiones comienzan por fenómenos nerviosos del mismo, y así el canceroso del estómago mucho

tiempo antes de vislumbrarse lo cruel de su padecimiento, fué considerado dispeptico, neurótico gástrico, porque fué la fibra nerviosa de su estómago la impresionada tiempo antes que lo fueran la fibra conjuntiva y la célula mucosa de dicho órgano, de la misma manera en un organismo y en un proceso difuso, como suele ser la arterio-esclerosis, muchas veces sea sobre la parte más nerviosa de la economía, sobre el cerebro, donde primeramente se dejen sentir sus efectos, y si la escasez de sangre que circula por el sistema tegumentario determinaba la palidez de que ya hablamos, los primeros amagos de esta escasez sanguínea se dejaron sentir sobre el sistema nervioso, determinando la palidez del sensorio (vahidos), y éstos precederán en la clínica, y así sucede, en efecto, a la palidez cutánea.

Con arreglo a este mi modo de ver las cosas, puede resultar ahora clara la patogenia y precocidad de ese síndrome neurasteniforme, como así hemos llamado, y que con tanta frecuencia se presenta en los albores evolutivos de la arterio-esclerosis. Y esos cambios de carácter, esa irritabilidad, esa astenia, esa despreocupación de las cosas de la vida el que tan mirado fué hasta de los más fútiles en todo tiempo, esas ideas fijas, ese síndrome neurasteniforme, en una palabra, es muchas veces el preludio de una arterio-esclerosis, sobre todo cuando esto ocurre pasados los cincuenta años, siendo en este caso dicha neurastenia no esencial, como suele ser en las edades juveniles, sino consecutiva a aquel proceso. Doy la voz de alerta en este sentido para que se desconfie de la neurastenia pasada la edad madura.

Y el resto de la sintomatología, en la que la hipertensión arterial casi nunca falta, guarda estrecha relación con el órgano lesionado más concretamente.

Así, la disnea, el insomnio, la cefalea, la poliuria, es decir, la exagerada cantidad de orina, que suele ser expulsa más en abundancia durante la noche, hasta el extremo de que entre ella y el insomnio hacen incapables y en extremo molestas algunas noches a los arterio-esclerosos. El ruido de galope cardíaco, que tantas y tantas veces nos orienta en la clínica en sentido de una esclerosis de riñón, forma juntamente con los anteriores lo más saliente de la sintomatología del padecimiento cuando se localiza con preferencia en el riñón.

La disnea de esfuerzo, las crisis de estenocardia ó angina de pecho, con su dolor angustioso, oprimente y aplastante, que parece tritura el centro del esternón, subiendo por el cuello, marchando por el hombro izquierdo, irradiando a los últimos dedos de la mano, paralizando la respiración, cubriendo de sudor frío el rostro del paciente, que parece notar la sensación de la vida que se apaga, constituyen el episodio sindrómico más saliente y grave de la arterio-esclerosis localizada a las arterias coronarias.

Los vahidos en grado superlativo, la cefalea, la pérdida de la memoria, los hormigueos en el brazo y pierna de un lado, la torpeza de la palabra, la desviación de las facciones... hasta el ataque de apoplejía con la hemiplejía subsiguiente, constituyen los episodios sindrómicos más salientes y graves de la arterio-esclerosis localizada en los territorios vasculares del cerebro.

¿Qué hacer contra la arterio-esclerosis? Conocidas las causas de este padecimiento, evítalas en labor profiláctica de primer orden, y en Medicina la profilaxis es de una transcendencia colosal (por algo se ha dicho que evitar es curar), pues como no ocurre en el orden médico como en el orden moral, que contra siete pecados capitales hay siete virtudes, no cabe otro recurso que el de tener una virtud: la de no caer en los pecados capitales.

La higiene alimenticia es, sin duda, una de las prescripciones de más transcendencia en la arterio-esclerosis. De un modo mecánico y de un modo químico decíamos que obra la alimentación para engendrar la arterio-esclerosis. El primero, trayendo aparejado como consecuencia el aumento del trabajo cardíaco, y elevando, por consiguiente, la tensión arterial, que ocasiona la hipertensión permanente, grado primero de la arterio-esclerosis; el segundo, sedimentando las toxinas sobre las paredes de los vasos por intermedio de la sangre, sedimentación que a la larga engendra la proliferación del tejido conjuntivo, lesión esencial de la arterio-esclerosis.

Lo mecánico, en la cantidad; lo químico, en la calidad. He aquí dónde deben dirigirse dos importantes prescripciones dietéticas. Alimentación ligera y de fácil digestión, que al estómago distienda poco, que al corazón no le haga trabajar en exceso, que a las arterias no las endurezca a la larga, depositando ese hollín tóxico que engendra la proliferación de tejido conjuntivo. Leche, pescados blancos, carnes blancas, verduras aceitosas... Ved aquí, a grandes rasgos, la minuta culinaria más favorable al arterio-escleroso.

En cuanto a medicación, si ha podido decirse de la arterio-esclerosis que encierra los principales capítulos de la patología crónica, podría asimismo reconocerse que es la medicación iodurada la medicación de esa clínica crónica.

Siendo la lesión esencial del padecimiento el endurecimiento de las paredes arteriales, había que pensar en buscar un remedio que desendureciera, si vale la expresión, las paredes dichas. Siendo la esclerosis el todo en esta enfermedad, había que procurar encontrar un agente anti-escleroso, y estas propiedades anti-esclerosas las poseen, en primer término y casi exclusivamente, los yoduros. De aquí que sea la medicación por excelencia de la arterio-esclerosis la medicación iodurada, y el infinito número de preparados que con éxito se emplean a este objeto (iodalosa Galbrun, sruoidina, iodipina, iothion, iodona, iodasa...) están confeccionados a base de yoduros que, si se sustituyen por aquéllos, es con

la pretensión de evitar el iodismo (angina, coriza, enteritis iódica), que el yoduro en sustancia puede provocar.

Pero tan insustituible es el yoduro en este padecimiento, que si en su forma generalizada la arterio-esclerosis es el emblema de la vejez, aquél sería el del elixir de larga vida.

DOCTOR FLOREZ-ESTRADA

## Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos

Aviso importante.

Está abierto al público el servicio radiotelegráfico directo entre España y Austria, con las mismas tasas y condiciones del telegrafo ordinario (0,29 céntimos de franco por palabra, sin minimum).

Los despachos se admiten en lenguaje claro, en español, francés, inglés y alemán, en todas las oficinas de Telégrafos del Estado y de la Compañía.

En caso de duda, ó para más detalles, dirigirse: en Barcelona, Agencia, ronda Universidad, 35; en Madrid, despacho central, Alcalá, 43.

Madrid, 29 marzo 1915.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de la Concepción se celebró ayer la boda de la bellísima señorita Matilde Escrivá y Frigola, hija de los barones de Cortes, con el distinguido ingeniero de Caminos, hijo del ministro de la Gobernación, D. Luis Sánchez Guerra y Sáinz.

La novia vestía un precioso traje blanco con adornos de encaje, y el novio, de levita.

Los contrayentes entraron en el templo a los acordes de una marcha nupcial; iba ella prendida del brazo de su padre, el señor barón de Cortes, que iba a actuar de padrino, y él entró llevando del brazo a su madre y madrina, la distinguida señora doña Luisa Sáinz de Sánchez Guerra.

Una hija de los señores de Sánchez Eznarriaga, nieta del ex ministro D. Tirso Rodríguez, monísima, era portadora de la cola del traje de la novia.

El templo estaba adornadísimo, y la concurrencia en él muy numerosa, pues fueron muchísimas las personas que aprovecharon el venturoso acontecimiento para poner de relieve su simpatía hacia las dos familias que ayer emparentaban y que de tanta estimación gozan en la sociedad madrileña.

Con la salvedad de que en ella falta gran número de nombres, que lamentamos no recordar, he aquí una lista de concurrentes:

Duquesa de la Victoria; marquesas de Grijalba, Valdavia, Casa-Laiglesia y Cayo del Rey; condesas del Serrallo, Bugallá y San Luis, y señoras y señoritas de Dato, Barroso, Rodríguez, Pérez Caballero, Orfila, Gálvez Cañero, Navarro Reverter (D. Enrique), Amezáiz, Iranzo, Espinosa de los Monteros, Sánchez Eznarriaga, etc.; el ex ministro señor Pérez Caballero; los subsecretarios de Gobernación é Instrucción pública, señores Sáenz de Quejana y Silveira; el director general de Administración, Sr. Piniés; el director general de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, y los Sres. Prado y Palacio, Garay, Bernal (D. Justino), Luca de Tena, Sahater, Lon y Albareda, Muñoz Baena, Gálvez Cañero, Polaveja (D. Alfonso), marqués de Valdeiglesias, altos empleados de Gobernación y otros muchos.

En el presbiterio se hallaban el jefe del Gobierno, Sr. Dato; los ministros de Gobernación, Estado, Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda é Instrucción pública; el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón; los ex ministros Sres. Bergamín, Barroso y Rodríguez; el duque de Tovar, el conde de San Luis y D. Rodrigo de Carlos.

Como testigos, firmaron el acta los señores Dato, Barroso, Rodríguez y Calderón por el novio, y los señores conde de San Luis, duque de Tovar y D. Rodrigo de Carlos por la novia.

El nuevo matrimonio fué bendecido por el padre Ortega, preceptor de los hijos de los señores barones de Cortes.

Después de la ceremonia religiosa los invitados pasaron a un salón contiguo a la iglesia, donde fueron obsequiados con un exquisito lunch.

Los recién casados marcharon a Alicante, en cuya capital residirán.

Desémosles las mayores venturas y enviamos a sus distinguidas familias, que tantas felicitaciones recibieron ayer, la nuestra cariñosa.

## Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES. 14. Teléfono 5.307.

## LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

### DESIGNACION DEL JURADO

Ha sido elegido el Jurado que calificará los trabajos presentados en la Exposición de Bellas Artes próxima a inaugurarse.

Forman el Jurado de pintura los Sres. Martínez Cubells, Garrido, Ramírez, Cabrera, Simonet, Ferrant y Maura.

Son suplentes los Sres. Muñoz Degraín, Rodríguez Acosta, Sentenach, Chasera y López Mezquita.

En la Sección de Escultura fueron elegidos los Sres. Capuz, Huertas, González Poda, Castaños é Inurria.

Los Sres. Trilles y Lozano resultaron empatados.

De Arquitectura son jurados los señores Repullés, Alvarez, Talavera, Anasagasti, Oteyo y Casanova.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se confirma a D. Antonio Moreno en el cargo de profesor interino de Matemáticas paritarias e infecciosas de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

Se nombran maestras sustitutas de las escuelas nacionales de Santa Elena de Jamuz (León), de Santa Marina de Piedra (Oviedo) y de la número 4 de Cádiz a doña Francisca Álvarez, doña Guadalupe Cuadrillero y doña Carmen Espinosa, respectivamente.

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Guadalajara.

Idem id. id. de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la Coruña.

Se desestima la petición de D. José Álvarez sobre concurso de ascenso a la plaza de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Alicante.

Se nombra, en virtud de concurso de ascenso, jefe de la Sección de Primera enseñanza de Alicante a D. Guillermo Heras.

Se nombra a doña Julia Bosch y a doña Teresa Bueso profesoras especiales interinas de Mecanografía y Contabilidad de las Normales de Maestros de Cádiz y Teruel, respectivamente.

Han sido nombrados: doña Leonor Pascamati, auxiliar interina de Ciencias de la de Albacete; doña Julia Cobran, ídem de la misma Sección, de Soria; doña Josefa Peña, ídem de Labores y Economía doméstica, de la misma; doña Josefina Olóriz, ídem provisional de Letras, de San Sebastián; doña Consuelo Barragán, ídem de Ciencias, de Jaén; D. Vicente Escudero, ídem gratuito de Religión y Moral de las Normales de Cuenca; doña Balbina Rivero, ídem gratuita de Letras, de Oviedo, y D. Nicolás Barajuan, ídem de Educación física, de Victoria.

Por fallecimiento de D. Ramón Vago, profesor de la Normal de Maestros de Navarra, se dan los ascensos de orden a D. Antonio Galindo, D. Justo Muñoz, D. Domingo Lozano, D. Manuel de la Cruz, D. Ricardo Bull, D. Caspar de la Cruz y D. José Pombo.

De conformidad con las propuestas hechas por el Consejo de Instrucción pública, han sido nombrados los Tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposición a plazas de profesores de Educación física de las Normales de Maestros de Cádiz y Madrid, a los de Francés y Dibujo de la Coruña, y a los de Caligrafía de las de Alava, Alicante, Badajoz, Barcelona, Burgos, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Huesca, Jaén, León, Laredo, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Toledo, Sevilla, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid y Zaragoza, y la de Maestros de Madrid y Santiago.

FOMENTO

Ingenieros.—Traslados.—A D. Antonio Rivas, de la División Hidráulica del Segura, a la Jefatura de Orense; a D. Estanislao Paul, de Orense a la División Hidráulica del Guadiana; a D. José María Mena, de Orense a la División Hidráulica del Segura; a D. Leopoldo Soler, de la División Hidráulica del Júcar, a la Jefatura de Orense.

Se declaran supernumerarios a los ingenieros D. Celestino P. de la Sala y a D. Antonio Veyrinas.

Se asciende a D. José Berús Moreno a jefe de Administración de primera clase; a D. José E. Raera, a ídem de segunda (supernumerario); a D. Julio P. de la Sala, a ídem de segunda; a D. José Ochoa y Parcas, a ídem de tercera (supernumerario); a D. Antonio Fernández, a ídem de tercera (supernumerario); a D. Cleto Miguel Martínez, a ídem de tercera; a D. Ezequiel Navarro, a ídem de cuarta; y a D. José Luis Gómez reintegra en su categoría de jefe de Negociado de primera clase.

El panteón hispanoamericano de Cádiz

Por el ministerio de Instrucción pública se ha publicado una real orden autorizando satisfactoriamente a la recaudada solicitada por el Sr. Labra para la construcción de un panteón de notable, representando a todas las Comarcas de España y las asociaciones populares de Cádiz, así como los representantes de los Centros españoles de América, para que el Estado tomase a su cuenta la limpieza y preparación de los sepulcros del Oratorio de San Felipe de aquella ciudad, a fin de construir en ellos, por suscripción popular de americanas y españolas, un mausoleo que ha de recoger los restos de esos eminentes difuntos ecuatorianos que ahora descansan en la urna céntrica a ellas dedicada, en el cementerio general de Cádiz, por el Ayuntamiento gaditano de 1914.

Los diputados aludidos fueron de gran importancia. Ocho peninsulares, representantes de Oviedo, Alava, Avila, Valencia, Cádiz y Sevilla. Cuatro americanos, representantes de Puerto Rico, Méjico, Perú y Venezuela. Tres de aquellos eminentes personalidades fueron presidentes de las Cortes de 1812. Dos vicepresidentes, dos secretarios, y el resto presidentes de Comisiones permanentes.

El ministerio de Instrucción pública, de acuerdo con la Junta de construcciones civiles, y con cargo a la partida del presupuesto de restauración y conservación de Monumentos públicos, aprueba el proyecto de obra presentado por el arquitecto municipal de Cádiz, D. Juan Cabrera Latorre, y donde a este proyecto le asigna la cantidad de 8.242 pesetas, satisfaciendo así—dice la real orden—una aspiración unánime de todas las entidades que integran la vida artística, literaria y social de Cádiz.

La Comisión gaditana abrirá inmediatamente una suscripción popular en España y América para construir el mausoleo y decorar el

interior de la cripta de San Felipe. Se dirigirá principalmente a los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales y corporaciones regionales de los países de América y España representados en las Cortes constituyentes de 1812 por los diputados antes aludidos y luego se tratará de decorar la cripta con lápidas y bustos ya españoles, referidos a otras personalidades españolas y americanas.

A todo se han adelantado la Cámara legislativa de Puerto Rico y el Centro Español de aquella isla, poniendo a disposición del Sr. Labra, su antiguo diputado y senador, cantidades de cierta importancia. Se espera una alhesión pronta análoga de los Centros españoles de Buenos Aires, Santiago de Chile, Montevideo y Cuba.

Hay el deseo de que en el interior de la cripta figuren lápidas dedicadas a los iniciadores de la independencia del Tribunal Supremo de Justicia, la Orden militar de San Fernando, la libertad de imprenta y la reorganización de la enseñanza.

De esta suerte, el panteón que se proyecta será un complemento de la decoración exterior del Oratorio de San Felipe (donde actúan las célebres Cortes de 1811 a 1813), el condegu Museo Iconográfico y el gran monumento que en estos instantes se está levantando en la proximidad del puerto gaditano en honor y gloria de las Cortes constituyentes.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

ECOS DE SOCIEDAD

Presenciado por numerosa y distinguida concurrencia se efectuó anteayer, a las once y media de la mañana, en la parroquia de los Santos Justo y Pastor, el enlace de la bellísima y distinguida Srta. Pepita Colarima, hija de nuestro particular amigo el director de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, con el ilustrado ingeniero D. Jaime Luch Terol.

La novia vestía rico traje blanco, adornado con encaje de Bruselas y bordados de perlas, y su arrojada figura se destacaba de entre los palmeros y flores que adornaban el altar.

Bendijo la unión el P. Esteban, agustino, y fueron padrinos la madre de la novia y el padrino del novio.

Los señores de Colarima desayunaron después a los invitados con un espléndido almuerzo en Paraisana, donde se pasó agradablemente la tarde.

Los novios salieron en el expreso de Zaragoza, despidiéndolos en la estación la familia y gran número de los invitados.

Desearnos a los recién casados muchas felicidades, y damos el parabién a las respectivas familias.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y famosos chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Depósito central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'PÁGINAS REPUBLICAS', 'Por 100 pesetas íntegras', and various market rates.

Donna Matilde Cabezas

Ayer por la mañana, a las once, se verificó con gran solemnidad el entierro de la distinguida dama doña Matilde Cabezas y Posada, viuda de Aparici y madre política de nuestro muy querido amigo el director general de Comercio, D. Javier García de Leizaola.

A la conducción del cadáver, desde la calle de Ruiz a la Sacramental de San Justo, asistió gran concurrencia, formándose una verdadera manifestación de duelo, en la que figuraban ministros, alta clase, generales, senadores, diputados, y en su mayoría, el personal de los ministerios de Hacienda y Fomento.

Per no incurrir en lamentables omisiones no publicamos lista de las personas que acudieron a rendir el último tributo a la señora viuda de Aparici y a dar el pésame a la familia de la finada.

Nuestros sentimientos nuestro más sentido pésame a las Sras. de Cabezas Posada y Sras. García de Leizaola.

Neurastenia gástrica

Con el uso del EXIR ESTOMACAL de Saiz de Carias, la digestión desaparece, las fuerzas se equilibran, el humorismo se alivia, así como la fatiga mental y muscular y el enajenamiento; curándose la neurastenia.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, acompañado del teniente de alcalde Sr. Múvela y del jardinero mayor señor Rodríguez envió ayer a la Plaza de Recoletos, en donde se ha señalado con palos árboles que se van a cortar, con objeto de que todo el mundo pueda comprobar que se cortan por estar secos e enfermos.

Después visitaron la Puerta de Alcalá, en la que se reformarán los jardines, desapareciendo las palmaras que ocultaban el monumento.

Luego estuvieron en la estufa de Salamanca del Retiro, en donde se está haciendo la rosera, y en donde ya hay plantados más de 6.000 rosales, continuando la plantación.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Fray y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Un yate para la Armada

Regalo del marqués de Fontalba. La Marina de guerra ha recibido un valioso regalo de D. Francisco de Cubas, marqués de Fontalba y grande de España.

Este consiste en un precioso yate con que dicho señor, también marqués de Cubas, ha donado al Gobierno para que puedan practicar en él los aspirantes y guardias marinas españoles.

Dicho yate tiene por nombre «Encarnita», y fue construido en Papeles el año 1909, en los astilleros Kaurra, bajo los planos de M. Guédon.

Sus dimensiones son las siguientes: eslora total, 24,49 metros; eslora en flotación, 18,09; manga máxima, 4,04; calado, 2.

Los materiales del casco son de primera calidad, con un armazón de quince años; la quilla es de roble; el armazón es alternativamente de acero y almirante; las vengas, de chapas de acero y ángulos de hierro forjado en las armazones cóncavas; la calatación, de caoba; la sobrequilla lleva en el cuerpo de proa una chapa de acero.

Cuerdas.—Vagras, de pino tea; los baos, de caoba y pino tea; las tapas, de caoba; a cubierta, de pino del Canadá; la clavazón, toda de metal.

Los efectos de cubierta son todos de metal y de hierro galvanizado.

La arboladura, buca, con alpa de cedro, construida en los Estados Unidos, y costó 4.000 pesetas.

Velas que lleva: mayor, escandalosa de cuatro paños, escandalosa de tres paños, mayor de viaje, leques 1 y 2, aragones 1, 2 y 3. Jarcia, del mejor cable inglés; la motonoria está construida por la Casa Rowe, de Cowes; el velamen, hecho por Claverie, de Arcechón.

Tiene todos los géneros, luces, anclas, etc., que exige el Lloyd Internacional.

Interior.—Esta cabina con todo lujo, y la distribución es la siguiente: en la parte de proa, el rancho de la tripulación, con sus literas y armarios. El piso y los armarios son de pino del Canadá y de cedro.

El cuartel tiene en su parte al lado y también al lado hay un cuarto para retiro y lavado de la tripulación. A continuación, y a un lado, está la cocina con sus armarios y una escalera muy práctica y fragorosa. En medio, el motor, y al otro lado, la litera y armario del capitán.

Luego viene el salón comedor, con zócalo de caoba y piso de seda, con armarios aparadores de caoba y divanes muy amplios. Todo dispuesto para llevar vajilla y plata.

A continuación, y en el centro, la escala de bajada; a un lado el W. C. de los propietarios, y al otro un gran armario.

El camarote de los propietarios tiene cuatro metros por tres y cincuenta de dimensiones, y es todo de caoba, pintado con esmalte blanco, y las adornas son de metal.

Lleva dos literas, un lavase, un armario-espaldero y mesa para toilette.

La luz y los ventiladores son eléctricos. La fuerza es dada por una batería de acumuladores y una dinamo movida por el motor.

Este es de 6 H.P., marca Renault, con una hélice reversible Messner (Hamburgo).

Dicha hélice tiene dos paños, y en el centro existe un hueco con el fin de reparar la hélice con dos chapas de cobre, estando así la cara viva como si se hubiese hélice.

El peso del motor, etc., está calculado por el arquitecto, y colocado muy bajo, de modo que no es inconveniente para que el yate sea de regatas.

Su coste, según factura, fue de 115.000 pesetas.

El Gobierno y el ministro de Marina se muestran agradecidos al espléndido donante, marqués de Fontalba, por el costoso regalo, que tan patrióticamente ha cedido a nuestra Armada, y que es verdaderamente una unidad movida en su clase y perfecta y lujosa en su construcción.

DOÑA MATILDE CABEZAS

Ayer por la mañana, a las once, se verificó con gran solemnidad el entierro de la distinguida dama doña Matilde Cabezas y Posada, viuda de Aparici y madre política de nuestro muy querido amigo el director general de Comercio, D. Javier García de Leizaola.

A la conducción del cadáver, desde la calle de Ruiz a la Sacramental de San Justo, asistió gran concurrencia, formándose una verdadera manifestación de duelo, en la que figuraban ministros, alta clase, generales, senadores, diputados, y en su mayoría, el personal de los ministerios de Hacienda y Fomento.

Per no incurrir en lamentables omisiones no publicamos lista de las personas que acudieron a rendir el último tributo a la señora viuda de Aparici y a dar el pésame a la familia de la finada.

Nuestros sentimientos nuestro más sentido pésame a las Sras. de Cabezas Posada y Sras. García de Leizaola.

Neurastenia gástrica

Con el uso del EXIR ESTOMACAL de Saiz de Carias, la digestión desaparece, las fuerzas se equilibran, el humorismo se alivia, así como la fatiga mental y muscular y el enajenamiento; curándose la neurastenia.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, acompañado del teniente de alcalde Sr. Múvela y del jardinero mayor señor Rodríguez envió ayer a la Plaza de Recoletos, en donde se ha señalado con palos árboles que se van a cortar, con objeto de que todo el mundo pueda comprobar que se cortan por estar secos e enfermos.

Después visitaron la Puerta de Alcalá, en la que se reformarán los jardines, desapareciendo las palmaras que ocultaban el monumento.

Luego estuvieron en la estufa de Salamanca del Retiro, en donde se está haciendo la rosera, y en donde ya hay plantados más de 6.000 rosales, continuando la plantación.

Estuvieron después en las obras del Paseo de Rosales, en donde se están unificando las rasantes, y, por último, en la Bombilla, cuyos jardines van muy avanzados.

El teniente alcalde de la Latina, Sr. Plaza Carranco, ha depositado gran cantidad de pap falto de peso.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el anunciado Consejo de ministros.

El Sr. Dato, en su discurso, ha dado cuenta de la llegada a Barcelona del señor conde de Romanones y del reclutamiento efectuado de que este ha sido objeto en aquella capital, así como de la exposición que despertará el discurso que el jefe del partido liberal pronunciará en Baleares y de la que igualmente despertará los discursos de los señores Maura y Alvarez (D. M.), anunciados para la semana próxima en Madrid el del primero y para fines del presente, en Granada, el del segundo.

Desde luego, no sólo es interesante, sino útil también, conocer las orientaciones de dichos ilustres hombres públicos respecto de la política exterior y de la interior.

Trató principalmente el Sr. Dato en su discurso de los asuntos exteriores, haciendo un resumen de las noticias enviadas por nuestros representantes diplomáticos y de las impresiones que refieren la Prensa más importante de Europa y la de América.

Manifestó a los periodistas el Sr. Dato que había tenido el sentimiento de someter a la firma regia el decreto jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, al oficial mayor de la Presidencia, D. Francisco Espeltus, a quien declaró francamente en extremo, haciendo resaltar los servicios valiosos que en el desempeño de su cargo ha prestado a la nación y la corrección y lealtad que ha acompañado a sus actos y que le han conquistado la consideración y respeto de los muchos jefes de Gobierno a cuyas órdenes ha servido.

Por todo esto, y como premio a su labor administrativa, el Rey ha concedido al señor Espeltus, a propuesta del Sr. Dato, la gran cruz de Isabel la Católica.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Promoviendo al empleo de intendente de la Armada al subintendente D. Manuel Arjona y Subiela.

Idem a general de brigada de Ingenieros de la Armada al coronel D. Francisco Díaz y Aparicio.

Idem a general de división de Ingenieros de la Armada al de brigada D. Cayo Fuga y Mañach.

Propuesta de ascenso del teniente de navío D. Moisés Domínguez.

GUERRA.—Admitiendo la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado el general de brigada D. Arturo Díaz Ordóñez y Bermúdez de Castro del cargo de segundo jefe del Gobierno militar del Norte, y nombrando para sustituirle al de igual empleo D. José Sánchez y Guillén.

Dispensando que el intendente de Ejército D. Narciso Amorós y Vázquez cese en el cargo de intendente militar de la primera región y pase a situación de reserva, a solicitud propia.

Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al intendente de división D. Vicente Viqueira y Flores Caldeán.

Idem al empleo de intendente de división al subintendente de primera clase D. Nicolás Fort y Roldán.

Concediendo la gran cruz blason del Mérito Militar al interventor de Ejército D. Juan Osanz y Seriano.

Destinando a los coroneles de Infantería D. Joaquín Prast Borrás, D. Antonio Martínez Martínez, D. Remedio Martínez Benito, D. Juan López Olavide, D. Eusebio Lomas Barbás, D. Antonio Coronado Castañi y don José Ponce de León y Fernández para el mando de las zonas de reclutamiento de Cáceres, número 9; Huelva, 35; Logroño, 36; Burgos, 37; Gijón, 42; Lugo, 35, y Teruel, 25, respectivamente, y al teniente coronel de dicha Arma D. Juan García Carrago y García para el mando de la brigada disciplinaria de Melilla.

Idem para el mando del décimo Depósito de reserva de Caballería (Zaragoza) al coronel de la propia Arma D. Manuel Palares Muñoz.

Concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase, pensionada con 1.000 pesetas anuales, al capitán de Infantería D. León del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, a los primeros tenientes de Infantería del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, a los primeros tenientes de Infantería del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, a los primeros tenientes de Infantería del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, a los primeros tenientes de Infantería del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, a los primeros tenientes de Infantería del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, a los primeros tenientes de Infantería del Real y Bianchi, por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate de Hara el 2 de octubre de 1871 al practicar un reconocimiento y establecer un resguardo en el punto denominado Nahara, en la zona de Cejuela-Tetuan, habiendo resultado con dos heridas.

Aspirando al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Adolfo Caldas Sánchez, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último con motivo de la ocupación de Bu-Arsaram y Ben Ajad, en el que resultó gravemente herido.

DISPOSICIONES IMPORTANTES

LAS SUBSISTENCIAS

La Gaceta de hoy publica las reales órdenes siguientes:

Exportación de garbanzos.

«Ilmo. Sr.: Vistas las peticiones dirigidas a este ministerio por diferentes Comisiones de productores y comerciantes de las provincias de Sevilla y Málaga, haciendo presente el excedente, por consecuencia de la abundancia de la cosecha de 1914, e interesado en la abundancia penda la vigente prohibición de exportar dicha legumbre con destino al Extranjero.

Resultando que practicadas investigaciones en las restantes provincias para determinar si contaban o no con existencias suficientes para el consumo hasta la próxima cosecha, han contestado la generalidad de las mismas, en sentido afirmativo, añadiendo bastantes de Andalucía y la de Barcelona que poseen suficientes cantidades que pueden ser destinadas a la exportación.

Resultando que tomada como base la cosecha de 1913 y las importaciones realizadas en el año agrícola que media desde 1.º de agosto de 1913 a 31 de julio de 1914, las existencias del consumo nacional han absorbido unas 90.000 toneladas de garbanzos.

Resultando que los datos contenidos en la estadística publicada por la Junta consultiva agrónoma aprecian la cosecha recolectada en 1914 en 95.000 toneladas, a las que sumadas las importaciones y descontadas las exportaciones verificadas desde 1.º de agosto de 1914 hasta fin de febrero del año actual componen un stock nacional de 99.000 toneladas de garbanzos, cantidad más que suficiente para las necesidades del consumo anual; y

Considerando que los datos expuestos concuerdan con los actuados por los peticionarios, y como quiera que de los mismos se deduce que existe un pequeño exceso en la cantidad requerida por el abastecimiento nacional, parece conveniente acceder a lo solicitado con objeto de evitar perjuicios a los propietarios de la recauda legumbre, toda vez que su almacenaje prolongado le hace disminuir.

S. M. el Rey (q. D. g.) de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros, se ha servido autorizar la exportación de garbanzos al Extranjero, limitando la cantidad total que se permite exportar a 10.000 toneladas, reduciendo a entrar en vigor la prohibición una vez rebasado el límite que se fija.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 10 de abril de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.

Las Juntas de subsistencias.

«Ilmo. Sr.: Vistos los datos que los gobernadores civiles facilitan respecto a las existencias y precios de trigo, harinas y otros artículos de necesario consumo;

Considerando que por la llegada de trigo de origen extranjero y por haberse asegurado el abastecimiento de los mercados del litoral y de los interiores que carecen de existencias, se ha iniciado ya la baja de los precios, y que, en consecuencia, ha de procurarse que la mejora de estos vaya reduciendo en beneficio del consumo;

Considerando que entre los precios de los trigos, los de las harinas y los del pan debe establecerse, según las clases de aquellos, una relación constante, a fin de que se mantenga e reduzca en la forma que procesa el tipo de venta del pan de la clase corriente;

Considerando que la acción de las Juntas de subsistencias debe ejercerse también sobre otros artículos, tales como arroz, garbanzos, pastas, alubias, aceite de oliva, manteca y tocino, para conseguir la mayor reducción posible de los precios en las ventas al detalle.

S. M. el Rey (q. D. g.) de conformidad con lo propuesto por esta Dirección general, se ha servido disponer:

1.º Que ese Centro directivo remita nota a las respectivas Juntas de subsistencias de los precios de los trigos extranjeros adquiridos con su intervención.

2.º Que en vista de estos precios, de los que rigen en los mercados locales ó caracoles y de los demás antecedentes que puedan adquirir, las Juntas cuiden de que los de las harinas guarden relación con los del trigo, teniendo en cuenta que el margen entre los precios de los trigos y de las harinas debe establecerse entre 10 y 11 pesetas para los originarios de los Estados Unidos, Cataluña, Aragón, Castilla la Nueva, Andalucía, Extremadura y otros de las llamadas de rendimiento, y entre 11 y 12 pesetas para los de Argentina, Castilla la Vieja, Navarra, Rioja y otros antiguos.

3.º Que el precio del kilogramo de pan de la clase corriente no debe exceder del que en cada localidad el kilogramo de harina.

4.º Que igualmente deben vigilar las Juntas la venta al detalle de los demás artículos de consumo, tales como arroz, garbanzos, pastas, alubias, aceite de oliva, manteca y tocino, teniendo en cuenta los precios de origen, los gastos de arrastre y las mermas, a fin de que se procure que en un 15 por 100, más el resguardo no exceda de un 15 por 100.

5.º Que dada la posibilidad de una clase de abastecimiento, no se ponga ninguna clase de trabas al formalidades al comercio interior ni al de cabecera, a no ser en los casos en que se trate de las cantidades de trigo ó harinas de las que los Ayuntamientos se hayan incautado; y

6.º Que los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas de subsistencias

EN EL CUARTEL DE LA MONTAÑA

Imposición de una cruz

A las once de la mañana se ha verificado en el patio del cuartel de la Montaña el solemne acto de imponer el coronel del regimiento de Ferrocarriles, Sr. Aubaredé, la cruz de Mérito Militar al soldado de la cuarta compañía D. Manuel Sáenz Santamaría...

La milicia disciplina los hombres, y conviene siempre inculcarla. La conmemoración de hoy hace que estemos todos a vuestras órdenes para la defensa de la Patria.

«Su Majestad—dijo—ha premiado con la cruz el valor y pericia de Sáenz Santamaría. Agradecido a los ingenieros civiles su invitación a la solemnidad de la Escuela de Minas y su presencia en la de hoy.

«Del tronco de la Ingeniería militar nacieron las ramas, y en esta que consideramos nuestra casa solariega nos enorgullece vuestra presencia.»

«Brindó por S. M. el Rey, que en su discurso señaló mimbos a los ingenieros; por Sáenz Santamaría, acompañando un piadoso recuerdo a las víctimas de la mina Cabeza la Vaca y una expresión de reconocimiento a los salvadores, y brindó, por último, por la Ingeniería toda, que debe aunar sus energías por la ciencia y por la Patria. (Aplausos.)

«La asociación, la unión íntima de la ciencia y el trabajo nos hace miembros de una gran familia. Sea este acto el comienzo de unión inquebrantable de todos los ingenieros al servicio de la madre España.»

«Habló luego el señor marqués de Alonso Martínez, ingeniero agrónomo. «Toda la Ingeniería—dijo—se asocia a cuantas manifestaciones acabamos de oír. Sáenz Santamaría simboliza dignamente la Ingeniería civil y militar. Cuantas amarguras pasó las verá compensadas por estos actos en su honor.»

«El último discurso fué del general Marvá. «No estimo triste el privilegio de la edad, que me obliga a dirigirme la palabra; por el contrario, me llena de orgullo y satisfacción recoger en estos momentos el sentimiento de fraternidad y concordia que reina entre nosotros, que hará muy estrechos los lazos del compañerismo.»

«Es preciso, resueltamente, cimentar esta unión y concordia, desterrando para siempre entre nosotros el atomismo. (Bien, muy bien.) La Ingeniería reconstruirá lo destruido por la guerra.

«El símbolo de nuestra unión aquí está en el ingeniero soldado Sáenz Santamaría. Brindo por que la unión se fomenta más y más; por que dure y perdure. Brindo por la Ingeniería española.»

«Estos actos de fraternal concordia resultaron verdaderamente hermosos.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Se aprueba el pase por enfermo a esta situación al capellán mayor D. Joaquín Sedano Maján.

Academias. Se dictaron las bases para los viajes de instrucción y prácticas generales de las Academias militares en el corriente año.

Gratificaciones. Se declaró subsistentes, dándoles carácter de generalidad para todos los jefes, oficiales y asimilados, a los preceptos de la real orden de 1.º de julio de 1898, por la que se concedió derecho a gratificación a los que estuvieron destinados en los establecimientos fabriles del Arma de Artillería.

Supernumerario. Pasa a dicha situación el músico mayor de tercera D. Francisco Coles Pija.

Matrimonios. Se conceden licencias para contraerlo al veterinario segundo D. Martín Osorio Couder, capitán de Infantería D. Francisco Burgoes, y segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Tomás Pardo.

Destinos. Se autorizó el cambio entre sí de los que desempeñan a los capitanes D. Luis Arribabalaga y D. Carlos Oliver Riedel, y a don Federico Colina Ibarra con D. Pedro Santolalla, todos de Infantería.

ASUNTOS DE MARINA

Altos cargos. Créese—sin que hayamos podido confirmarlo oficialmente—que el actual jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, general don Emilio Guitart, será nombrado comandante general del apostadero de Cádiz, y que el que hoy desempeña este cargo, general D. Adriano Sánchez Lobatón, relevará al Sr. Guitart en su cometido.

Ascensos. En la firma regia que publicamos figuran los ascensos a subintendente del comisario de primera D. José María Carpio, y a teniente coronel del comandante de Ingenieros D. Enrique de la Cierva.

Comisario. Nómbrase comisario interventor de las provincias del Norte al comisario D. Julio Estrada.

Licencia. Concedióse licencia reglamentaria al primer médico D. Luis Summer.

Ayudantes de distritos.

Fué nombrado ayudante interino del distrito marítimo de Vélez-Málaga el teniente de navío D. Manuel Pavía.

Idem del distrito de Lequeitio el segundo contraalmirante D. Juan Rico.

Maquinistas. Destinóse a la Jefatura de Armamentos del Arsenal de la Carraca al maquinista oficial de primera D. Manuel García Manchón.

Concedióse licencia al primer maquinista D. Antonio Carmona.

Condestables. Ha sido pasaporte para el Apostadero de Cádiz el segundo condestable D. José Bravo.

Asignóse a la Sección de Cádiz al segundo condestable D. Joaquín Barrios.

Contraalmirante. Concedióse licencia al contraalmirante mayor de segunda D. Agustín Breire.

Torpedista. Se concedió licencia al obrero torpedista D. Rodolfo Zambrana.

SUCESOS DEL DIA

Carro desaparecido.

De la calle de Hilario Peñasco desapareció un carro cargado de verduras, que iba conducido por Cándido López Sánchez. Se ignora quién se lo llevó.

Hurtos en la estación.

En la estación del Mediodía se han cometido dos hurtos. Han desaparecido un pellejo de aceite y un pequeño fardo con diez pares de alpargatas.

Muerte repentina.

En un estable de la calle de Gaztambide, número 15, falleció el yquero Juan Diego Samperio, de muerte repentina.

Caida grave.

Don Juan Díez Macías, de sesenta y siete años, sufrió un desvanecimiento en la calle de San Bernardo, cayendo al suelo y ocasionándose una herida en la cabeza y otra en el brazo izquierdo.

De primera intención fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad.

Accidente del trabajo.

En la calle de Rafael Calvo, núm. 4, obra, tuvo la desgracia de que le cayera un madero encima al obrero Francisco Carrión, de treinta y nueve años.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa de proptico reservado en la región occipital y conmoción cerebral.

Accidente casual.

Don Felipe Hernández Díaz, que venía a Madrid en el tren correo, al llegar a la estación de las Delicias se cogió la mano con la portezuela del vagón, que le produjo una herida grave y la fractura de dos falanges.

Fué asistido en el gabinete de socorro de la estación.

Gravísimo accidente.

Saturnino González Martín, de quince años, dependiente de una tienda de ultramarinos de la calle de Cádiz, núm. 9, habíase subido en una escalera para colocar en los anaqueles altos unas latas de conservas.

La escalera resbaló, y el muchacho cayó, con tan mala fortuna, que un palo de una escoba colocada entre unos sacos de garbanzos se le fué a clavar en la región escrotal.

El desgraciado dependiente fué curado en la Casa de Socorro del Centro y trasladado en gravísimo estado al Hospital. Los médicos desconfían de salvarle.

Niño herido gravemente.

Un niño de once años se cayó del carro que guiaba su padre, en la calle de Castilla. En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué curado de una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Coacción.

Algunos obreros fumistas mantienen una huelga en la actualidad. Uno de ellos, llamado Julián Sánchez Gómez, quiso ir al trabajo, y en la calle de la Cava Baja fué objeto de una coacción por parte de Francisco Igual Camparoso, que le agredió y le produjo lesiones de carácter leve.

El herido fué curado en la Casa de Socorro y el agresor quedó detenido.

Denuncia.

Miguel Gascón García, domiciliado en la calle de Valverde, 33, primero, ha denunciado a un individuo, cuyas iniciales son las de H. A. H., por suponerle autor del robo de una cafetera de plomo en la Escuela de Bellas Artes.

NOTICIAS GENERALES

La esposa de nuestro querido compañero de Redacción D. Francisco Aznar Navarro ha dado a luz un niño con la mayor felicidad. Asistió el eminente doctor D. Félix Parache.

Madre y recién nacido se encuentran perfectamente. Nuestro parabién más cariñoso para los felices padres.

La ANTIGUA MANTEQUERIA COSMÉN (Jacometrezo, 11), por derribo de la Gran Vía se ha trasladado a Montero, 51, Teléfono 1.113.

El viernes 16 del corriente, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil el ilustre hombre público D. Juan Navarro Reverter.

El tema será «Influencia del crédito en la prosperidad de las naciones, y su aplicación a España.»

El próximo domingo 18, a las siete de la tarde, dará una conferencia en la Asociación de Actores españoles el profesor de Dibujo D. Emilio Fortín y Solís, el cual disertará sobre «Los sentidos, el Arte y la Belleza.»

Hondo pesar embarga en los actuales momentos a la señora marquesa viuda de la Viesca. Su anciana madre, la excelentísima

señora doña Manuela Díez de Bustamante, viuda de Gallo, falleció ayer mañana.

Enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada.

En uno de los escritorios del Congreso, el ujier Lorenzo de Oro se encontró hace dos días una cartera conteniendo 1.975 pesetas, las cuales devolvió a su dueño inmediatamente que tuvo conocimiento de su residencia accidental en Madrid.

Hacemos público este hecho para resaltar el rasgo de honradez de dicho dependiente de la Cámara.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, el Sr. D. Carlos Luis de Cuenca dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «El anacortismo en la pintura religiosa.»

Hoy jueves 15, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la Cámara oficial de la Propiedad urbana de Madrid una asamblea general extraordinaria, en su domicilio social, Alcalá, 10, con el objeto de tratar del arbitrio por aprovechamiento del alcantarillado, de la proyectada unión de la Hidráulica Santillana con el Canal de Isabel II y del cumplimiento de las Ordenanzas municipales en lo relativo al riesgo que para la propiedad supone la proximidad de establecimientos insalubres, incómodos ó peligrosos.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro, y a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla depositado un rosario, encontrado en la vía pública.

Anoche celebraron una reunión los concejales Sres. Salinas, De Miguel y Estebanez, y el secretario general del Centro de Hijos de Madrid, Sr. Fau, en la que se acordó convocar a una reunión magna de todos los principales elementos del distrito de Chamberí, para que durante el mes de mayo se verifiquen originales fiestas en esa bella zona de esta corte, y cooperar a la brillantez del programa proyectado por el citado Centro, y que tanto ha de beneficiar a las clases jornaleras y mercantiles.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha descendido la temperatura considerablemente, registrándose mínimas de uno a tres grados bajo cero en la región central de la Península.

Como en los días anteriores, y con más fuerza que en ellos, dominan los vientos del Norte y Nordeste.

Continúa la agitación del mar en el Cantábrico.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 706 mils. (12 n.)

Mínima, 706 (8 t.)

Viento..... Dirección, NE.

Recorrido, 386 x.

Temperatura..... Máxima al sol, 18.

Mínima, 2.

Humedad relativa... Máxima, 80.

Mínima, 43.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ALCANCE POLITICO

Fueron suscritas ayer en el Banco de España 1.845.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro.

En uno de estos últimos días nos hacíamos eco en estas columnas de lo que ocurría con las Juntas de subsistencias.

Decíamos que se daba el caso, y llamábamnos sobre ello la atención del ministro de Hacienda, de que mientras las expresadas Juntas fijaban el precio del trigo, dejaban en completa libertad al intermediario para la venta de las harinas y del pan, cuyos precios no regulaban.

La omisión ha sido subsanada, no sabemos si a consecuencia de consulta de alguna Junta, de nuestro sueldo ó si se debe a iniciativa del ministro.

Pero débase a una ú otra causa, lo cierto es que por el ministerio de Hacienda se dirige una real orden a las Juntas provinciales de subsistencias para que no se limiten a fijar el precio del trigo, sino, además, a poner en relación con el de éste, el que han de tener las harinas y el pan.

Lo otro era, sencillamente, un contrasentido, y de ello se quejaban con razón los productores, que veían cómo se abarataba el trigo y aumentábase el beneficio del intermediario desde el instante en que éste, en vez de rebajar el precio de las harinas y del pan en la proporción debida, lo que hacía era elevarlo; es decir, precisamente lo contrario de lo que las Juntas referidas perseguían.

El Sr. Alcalá Zamora visitó ayer tarde al jefe del partido democrático, señor marqués de Alhucemas, para reiterarle su adhesión y desmentir cuanto se ha dicho respecto a que tuviese el proyecto de ingresar en el partido conservador.

El gobernador de Orense llegará hoy a Madrid en uso de licencia para asuntos particulares.

La Prensa de provincias de estos días dedica favorables comentarios a los propósitos del ministro de Hacienda, de que oportunamente dió noticia La Epoca, relativos a la creación, por decreto, de instituciones de crédito y almacenes de depósitos.

Se espera con verdadera ansiedad que el Sr. Bugallal lleve a la práctica dichos proyectos, que contribuirán de modo eficazísimo al alivio de la crisis económica por que atraviesa la industria, la agricultura y el comercio de la nación.

El ministro de Hacienda corresponderá, sin duda, a las halagüeñas esperanzas que en todas partes ha despertado el anuncio de sus propósitos, dignos del general aplauso.

El Sr. Dato ha manifestado a los periodistas que S. M. la Reina Victoria llegará mañana en el expreso de Andalucía.

La Comisión de fabricantes de primeras materias de Cataluña, que se encuentra en Madrid, ha sido recibida esta mañana por el señor Presidente del Consejo.

Este ha tenido numerosos telegramas de Cataluña, pidiéndole apoyo para las gestiones que aquella Comisión ha de realizar cerca del Gobierno.

MARRUECOS

El residente general.

PARIS, 14. Telegrafían de Fez que el día 12 del actual el residente general francés en Marruecos llegó, procedente de Mequinez, siendo recibido con gran solemnidad. La ciudad estaba engalanada con banderas y gallardetes, rindiendo honores a las fuerzas de la guarnición y numerosos moros de las tribus.

El residente hizo su entrada en la plaza de caballo, visitando la nueva residencia de Bab-el-Segua entre las aclamaciones de un inmenso público, calculado en 40.000 personas.

Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

Desde Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Dicen de Larache que siguen encareciendo las subsistencias.

El kilo de arroz cuesta seis reales españoles; el kilo de patatas, 3.

INFORMES OFICIALES

Un telegrama de Larache da cuenta de haberse celebrado ayer, con bastante concurrencia de moros, los zocos de T'zenin y de T'zelata, y de la llegada del vapor «Canalejas», conduciendo algunos reclutas destinados a aquella zona.

El «Canalejas» regresa a Cádiz, trayendo a bordo un jefe, tres oficiales y 60 individuos de tropa.

De Tetuán comunican oficialmente que los Infantes D. Carlos y doña María Luisa visitaron las posiciones de Lauzen é Izarduy, recorriendo después a pie las calles de aquella población.

Asistieron a la colocación de la primera piedra del Matadero de Tetuán, a cuyo acto concurren también el Maghzen, el Cuerpo consular, la Junta de servicios locales, moros notables, la colonia israelita y representaciones militares.

Los Infantes visitaron también el Hospital Militar.

El mismo telegrama dice que, como ya de ensayo, se verificó un zoco en las proximidades de Darifen, concurrendo unos cien moros, varios del interior, y algunas moras.

Vendieron éstos todas las existencias que llevaban, y concurren doce a recibir asistencia facultativa en el Dispensario médico habilitado.

PROVINCIAS

La condesa de Paris.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) En el tren correo ha marchado a Sevilla la condesa de Paris.

Despidieronla en la estación el alcalde y las demás autoridades.

El gobernador de Huelva.

Ha llegado el gobernador civil de Huelva, Sr. Rivadulla.

Viene para asistir al casamiento de su sobrino el capitán de Ingenieros del mismo nombre.

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

GRANOS de SALUD. PURGATIVOS de FRANCK. Contra el ESTREÑIMIENTO. EN TODAS LAS FARMACIAS.

El sábado 17 de este mes

Apertura del gran restaurant

LE CHALET

ABAYACA. Dos minutos de Cuesta Popúleos

Confort moderno. Salones particulares. Cocina cosmopolita. Jules Elibon. Tel.º 9.002.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Caperlería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos de limpieza é higiene.

ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

PARA gozar de larga y saludable vida, tomad en las comidas Dulfрут.

TERMINADAS

las obras de la gran exposición de muebles en la planta baja de la PLAZA DE CELENQUE, 1, pueden pasar a visitarla y ver los nuevos modelos en alcobas, comedores, despachos y salas, con precios de fabricación. A. VALLEJO.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.



LA EXCMA. SEÑORA

D. MANUELA DIEZ DE BUSTAMANTE

VIUDA DE GALLO

HA FALLECIDO EL DIA 14 DE ABRIL DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, la Excm. Sra. Marquesa Viuda de la Viesca; hija política, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada...

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas en sufragio de su alma desde la siete y media hasta las doce.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Obispo de Madrid y otros varios señores prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, núm. 20.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los rubrosos y suprime así como las dolencias y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

ARRIENDOS Se arriendan los pastos del Monte de las Pajas con magnífico espiadero. Se arrienda á pasto, labor, montañera y caza la dehesa encinal (Villalpando), de más de 3.000 fanegas de cabida...

CONTRA LA TOS Y CATARROS DEL PECHO. - El jarabe balsámico de brea y tónd de Sánchez Ocaña, es lo más recomendable. Recházense las imitaciones. Frasco, 1 y 2 pesetas. Farmacia, Atocha, 85, frente á Relatores.

COMPRVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALAS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

AGUAS PURGANTES - DE - COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (lpy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 ptes. Pídanse en farmacia.

ASUNTO SERIO De rendimientos, 8.000 duros necesario para negocio relacionado con funerarias. - orratinos. Centro H y S Madrid.

LIQUIDACION de libros, á L.80, 1 y 2 pesetas. Boletín gratis á quien lo solicite. - Plaza del Callao, 1.

PERSIANAS LINOLEUM. Hules de mesa. Saldó mitad precio. T.º 5.620. Salinas, 5, Carranza, 5.

DINERO al comercio, fácil pago. - Coños, 8, entresuelo: de 5 á 8.

EL DETECTIVE internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. - Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Subasta VOLUNTARIA En la Notaría del Sr. Turán (Marqués de Valdeiglesias, 4), el día 21 del actual, á las doce, para la venta de las casas números 6 y 11 de la calle de Estanislao Figueras, de esta corte, y el solar contiguo á la primera. Títulos y pliego en dicha Notaría, de diez á una.

CALENTABAÑOS ELECTRICOS Mas económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. Taller Electro-técnico, "Volta", Romanones, 2 y 4, Madrid.

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. - Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 8

LIQUIDACION Verdad de todos los objetos y abanicos. Barquillo, 41. Tda.

IMPOTENCIA esperanzados, pérdidas seminales (anigma, rodicio, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PAIN 7 ptes, caja farm. Parra Sra. 4, Tránsito, 4, edificio, garaje, 19 años de vida. Para informes, consulta personal carta, dirija. Antigua Consultoría del Dr. Parra, Conde de Romanones, 2, Madrid. Remite foto la modificación y practica de los tratamientos á quien la solicite. Gran seriedad. Reserva absoluta.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Emilio Chicote y Casaña Falleció en Madrid el día 15 de abril de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su desconsolada hermana, Luisa; tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes; el 16 en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y el 18 en las Carboneras, donde estará expuesto todo el día el Santísimo Sacramento, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA" Jaén, Estación de Santa Elena. - Completa curación del aparato respiratorio. - Exprés de día, Madrid, Sevilla. - De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á "LA ALISEDA", una hora. - Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo á 30 de junio.

200.000 PESETAS Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interés á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

OPOSICIONES A MEDICOS de Sanidad Militar, próximas. Contestaciones programa, por distinguidos médicos del Cuerpo, 60 pesetas. - Pedidos al Dr. de El Gata del Opositor. ACUERDO, 3, MADRID

NUEVO INVENTO NOTABLE Elevación de toda clase de líquidos á cualquier altura, aun con arenas y todos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Aterris imposables, aplicaciones á la Minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse á la S. A. LA CADENA HELICE, Agencia comercial Paseo de Recoletos, número 8; telé. zona número 4.064

GRAN NEGOCIO

Urge socio capitalista p.º ampliar mercado especialidades farmacéuticas, aeroditas, scriban: L.º, carnet 9.457 Madrid.

DINERO á empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º, de 10 á 12 y de 5 á 8.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Admón. de Loterías n.º 33. Puebla, 12, Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos á provincias y extranjero. - PUEBLA, NÚM. 14.

TRAJES señora, caballero, á plazo un año. Costanilla, 45 Sastrea Blaza. Única Casa central: Calle Recoletos, 4.

VENDO MILORES Razón: Infantes, 1, portería.

DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viesca, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 23, Costas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

Anuncios. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

Partos: Josefina López Hospedaje embarazadas. Consulta Últ. adelantos. Pz. 19

Amoñada urgente por de Arriba Jacometrezo, 36, 1.º 12.

¡TODAS JÓVENES! Las no muy agraciadas se vuelven guapas; las bellas se hacen más hermosas. Escribid hoy mismo á Madame L. Otero, Apartado 230, Madrid, que gratuitamente resolverá cualquier consulta y os enviará (con toda reserva) su libro ilustrado «TESORO DE BELLEZA».

DEPOSITO DE PAÑOS INGLESES MAYOR, 7 Y 9, ENTRESUELO Acaba de recibir un inmenso surtido de géneros ingleses en calidades finas para la temporada de verano, que pondrá á la venta á precios tan sumamente baratos, que seguramente llamarán la atención á cuantos visiten este establecimiento. Cortes de traje de estambre, melton, sarga y cheviot, todo artículo inglés, desde 36 á 50 pesetas. Cortes de gabanes para verano, de 87 á 40 pesetas

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales... á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313.

Traducciones económicas, de todas clases: Alemán, Inglés, Francés, Italiano. Jacometrezo, 43. Oficina

A señoras distinguidas otorgo ocupación en su casa, seria, fácil y bien remunerada. Escribid: Vasconcel, Lotería, 1. Bilbao.

Hacen falta buenas oficinas de sastré para trabajar en el establecimiento. - Presentarse: de siete á ocho de la noche. Nicolás María Eizero, 1, tienda.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, bastones y bastones, á

M. de DIEGO 13, PUERTA del SOL, 13

DULCES Pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Fáb., Bolsa, 10.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 3 al 5, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241

OCASION Se vende una casa muy barata, en la calle del Pz, 20, buena renta y excelente construcción. Para tratar directamente con el dueño: Omita, 6, 1.º decha. - No se admiten corredores.

TRASPASO local, calle del Arenal, Int.º corredores. Razón: Contaduría Gran Teatro, de cinco á siete.

PERSIANAS Linoleum, mitad precio. J. Más, Hortaleza, 98, esquina á G. avina.

LOTERIA NUM. 17 Esta afortunada Admón. envía billetes á provs., de todos los so toos. - Doña Luisa Sevran. Magdalena, 88, Madrid.

DINERO. - LA SOLUCION CENTRO DE NEGOCIOS Compra-venta y administración de fincas PRESTAMOS. - HIPOTECAS Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 11

EL SEÑOR DON P. FELIX POUZET COQUILLAUD HORTICULTOR HA FALLECIDO EL DIA 14 DE ABRIL DE 1915 R. I. P. Sus desconsoladas hijas, María y Asunción; nieta Emilia Jadou; hermano y demás familia (ausentes), al tener el sentimiento de participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquela, se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el jueves 15, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Ventura de la Vega, 18, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despiden en el sitio de costumbre. Se suspira el cocha. (8)

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Laro. Objetos para regalo. Todo muy barato. - Calle de Espoz y Mina, núm. 49. - Esquina á la Plaza del Angel.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS / preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, COGNAC-PARIS.

MARMOLEJO (JAEN) Aguas alcalinas carbonatadas naturales GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914 Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artritis. Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de julio. Hoteles y fondas confortables. Servicio de coches á todas las trenes. - Se venden embotelladas en todas las farmacias. Para pedidos e informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

OPOSICIONES A HACIENDA ACADEMIA LARA VILLANUEVA, 5 HORAS: DE CINCO A OCHO

EL CAPITÁN GENERAL DE EJERCITO Don Joaquín Jovellar y Soler FALLECIÓ EL 16 DE ABRIL DE 1892 Y SU ESPOSA Doña Antonia Cardona y Rizo EL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1903 R. I. P. La familia ruega á sus amigos les encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de S. S., Monseñor Cretoni; el Excmo. Sr. Cardenal Di Pietro, pronuncio apostólico que fué, y los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Zaragoza y Sevilla, se han dignado conceder á los fieles 100 días de indulgencias; 80 el Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, y 40 los excelentísimos Sres. Arzobispo-Obispos de Madrid-Alcalá y Obispos de Vich, Barcelona, Huesca, Coria y Sión (provincia castreña), por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de sus almas.

XXX ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Angela Fernández de Liencres y Carvajal CONDESA DE GAVIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA FALLECIÓ EL 15 DE ABRIL DE 1885 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos á la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Sus hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó cualquier acto de devoción que practicasen en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia (que en practicar en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia (que en paz descansen); pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los principes cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la Iglesia. El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto piadoso á los fieles de sus diócesis.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín. Infantes, 36. Germán Ortega. Preciados, 13. 200.000 PESETAS Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interés á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá) OPOSICIONES A MEDICOS de Sanidad Militar, próximas. Contestaciones programa, por distinguidos médicos del Cuerpo, 60 pesetas. - Pedidos al Dr. de El Gata del Opositor. ACUERDO, 3, MADRID